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UJ sajtótörvény
Az utóbbi napokban sokat beszélnek és 

írnak arról, hogy a kormány meg fogja szi­
gorítani a mai sajtótörvényt. Mi sem ter­
mészetesebb, mint az, hogy a készülő sajtó­
törvény a legnagyobb mértékben érdekli a 
sajtót is, meg a közvéleményt is, amelynek 
a sajtó a szeme, a füle, a tüdeje, a torka, 
a nyelve.

Hivatalos helyről még nem igen hallot­
tunk részleteket erről a törvényjavaslatról. 
Azok az információink azonban, amelyek 
szárnyra keltek, jogossá teszik azt a gya­
núnkat, hogy abban a bizonyos törvényjavas­
latban — ha eredetileg szándékolt alakjában 
valósul meg — ugyancsak kevés köszönet 
lesz. Aki a sajtó megrendszabályózását szük­
ségesnek tartja, annak semmiféle kifogása 
nem lehet a mai sajtótörvény ellen. A saj­
tóperek statisztikái élénken bizonyíthatják, 
hogy a mostani törvény célt ért, mert soha­
sem yojt annyi sajtóvétség miatt elitéit c- 
gyén, mint épen manapság. Nem tudjuk be­
látni annak a szükségességét, hogy miért 
kellene még jobban megszigorítani a mai 
sajtótörvényt, amely az egész világon a leg­
szigorúbb.

A kormánynak kellemetlen lehet néhány 
lap, amelyek nagyon is kíméletlen hangon 
foglalkoznak ténykedéseivel, de ezek ellen 
is felléphet, aminthogy fel is lépett a inai 
sajtótörvény alapján. Semmi szükség nincs 
tehát arra, hogy valamilyen újabb sajtótör­
vénnyel olyan bilincseket rakjon a sajtóra, 
amelyek a sajtószabadságnak egyenes kigú­
nyolását jelentik. Egyenesen megdöbbenés 
sei kell azonban fogadnunk azt, hogy a beo 
grádi sajtó egyetlen szóval sem tartja szűk 
«égesnek felemelni tiltó szavát a sajtótör­
vény megszigorításával kapcsolatosan. Igaz 
ug>an, hogy nem ellenük készül az uj tör­
vény, de ki tudja őket biztosítani arról, 
hogy holnap nem jön-e olyan kormány, a- 
mely szükségesnek tartja úgy megszigorítani 
a sajtótörvényt, hogy azt ellenük is alkal­
mazza. Elvégre, ha a sajtó nem emeli fel 
szavát a sajtószabadság megcsonkítása el 
len, akkor ugyan ki tenné ezt meg?

Ilyen nemtörődömség következtében e 
gószen természetes, hogy az ig izsógii'gymi 
Misztériumban lázasan dolgoznak az uj saj 
tótörvényen és uz a karácsonyi ünnepek 
után már a parlament elé is kerül. A mi­
nisztériumból eredő hírek szerint csak az 
uralkodó és állam elleni vétségekre vonatko­
zik a törvény szigorítása, felemelik a sza­
badságvesztést és pénzbüntetést. Nagy kér­
dés azonban, hogy nincs-e még valami más 
is benn a törvényben, amelyről egyelőre meg 
semmi hir sem szivárog ki és igy teljes bi­
zonytalanságban kell várnunk addig, amíg 
uz igazságügyim isz cr be i e:n te jcsz i a 
parlamentnek a szigorított sajtótörvényt.

Mi a magunk részéről sokkal gyengéb­
bek vagyunk, semhogy hathatósan tudnánk 
felemelt i szavunkat a megszigorított sajtó 
törvény tervezete ellen, nem hagyhatjuk a 
zónban szó nélkül, hogy rá ne mutassunk 
arra a nemtörődömségre, amellyel épen az 
ország többségi lapjai kisérik a kormány 
szándékát. A legtöbb esetben nemvsak,hogy 
nem foglalnak állást ellene, hinein ellen­
kezőleg még megelégedéssel i> fogadják azt.
Ez a körülmény éppen a leg,szomorúbb az 
egészben, hogy a sajtó maga nem tiltakozik 
gúzsbakötése ellen. A kormány úgy látszik

megtalálta azt a hangot, amelyen beszélnie | sajtótörvényhez, hu uz tényleg a sa jlósza- 
kell, mert különben sehogyan sem tudjuk • hódság szőkébb korlátok közé való szoj-f- 
megerteni ezt a néma hozzájárulást az uj | tását akarja szolgálni.

Davidovics és Korosec mai talál­
kozásán dől el a kormány sorsa

Davidovics tegnap élesen támadta a kormányt
Bcográdból jelentik: A politikai körök 

érdeklődése tegnap kizárólag a demokrata 
klub ülése felé fordult. Már a kora reggeli 

órákban a képviselők csaknem teljes szám­
ban jelentek myg a klubhelyiségben, közöt­
tük elsőnek Davidovics Ljuba, aki Kurnu- 
nudi Kosztéval, Crrol Milánnal és Sumvnko- 
vics fiijával tárgyalt hosszabb ideig.

Délelőtt 10 órakor már negyvennégy de­
mokrata képviselő volt együtt, akik izgatot­
tan várakoztak az ilLs megnyitására.

Néhány perccel 10 óra után Davidovics 
Ljubu hosszabb beszéddel nyitotta meg az 
ülést.

Beszéde elején bejelentette, hogy a mai 
ülésen kizárólag ö fog felszólalni cs arra 
kérte a képviselőket, hogy egyelőre ne je 
lentkezzenek szólásra. Ezután általános vo­
násokban ismertette Vukicscvics és Korosec 
kormányának működését és megállapította, 
hogy ezek a kormányok mindezidcig semmit 
sem tettek a nép érdekében és semmit sem 
váltottak ,be az Ígéretekből, amelyeket a nép 
nek .tettek. Tagadhatatlan tény, hogy a kor­
mányt (Radonképpen még most is Vkicsevics 
Vélj a vezeti, mert Korosec az 5 tudta nélkül 
semmit ísem tesz.

A szónok ezután részletesen bírálta az 
egyes miniszterek működését és megálla­
pította, hogy a kormány

a legnagyobb törvénytelenséget ak­
kor követte el, amikor Makszimo- 
vics ezredest nevezte ki Zagreb fő­

ispánjává.
Davidovics azután kifogásolta, hogy a 

kormány még mindig nem terjesztette a par­
lament elé a parasztok eladósodásáról szóló

törvényjavaslatot,t ovábbá a korrupció le­
töréséről és a dalmáciai agrárkérdésről szó­
ló javaslatot. A szónok azután még részlete 
sen foglalkozott a kormány működésével, 
majd Timotijevics Kosztu javaslatára az 
ülést délutánig felfüggesztették.

Davidovics azután Angyelinovics és 
Maies társaságában visszavonult, hogy az 
ülésről szóló kommünikét kidolgozza.

A demokrata párt délutáni ülésén csak 
kevés képviselő jelent meg, mivel Davide» 
vies kijelentette délelőtt, hogy sem beszédé­
ről, ysem a politikai helyzetről délután nem 
lehet tárgyalni.

Tárgyalások és kihallgatás.
Délután Korosec Antun dr. miniszter­

nők Vukieseviecsel és Spahóvul tárgyalt, 
ezután pedig hat órakor a királyi palotába 
ment, ahol őfelsége kihallgatáson fogadta. 
A jn inisztcrelnök hét órakor jött ki a királyi 
palotából és a reá várakozó újságíróknak 
a következőket mondta:

— Ma nincs lemondás, többet nem is 
mondhatok, mert amint az urak is látják, 
cigaretta van a számban.

A miniszterelnök audienciája alatt Da­
vidovics Ljuba a belügyminisztériumban járt 
és megállapodott Korosec kabinetőnföké- 
kóvel, hogy vasárnap délelőtt tiz órakor ta­
lálkoznak.

A radikális pártkörben Davidovics be­
széde következtében nagyon demokratael­
lenes a hangulat és a kormány lemondását 
követelték. Várták is, hogy délután lemond 
a kormány, ez azonban nem következett be.

Romániának külföldi pénzre van
szüksége

A román parlament megnyílása
Bukarestből jelentik: Tegnap délelőtt 

nyitották inegt rónbeszóddel a román par­
lamentet. A trónbeszédből kiderül, hogy Ro 
mániának sürgős szüksége van külföldi köl­
csönre és ezért mindent hajlandó megtenni.

A trónbeszéd a kormány legfontosabb 
feladatának a közigazgatás megreformá­
lását, at crmelési erő fokozását és a pénz­
ügyi helyzet szanálását tartja. Románia nagy 
súlyt helyez régi baráti összeköttetéseire,

de u többi államokkal is jó viszonyban akar 
élni Átszervezik a csendőrséget és rendőr­
séget, amely ellen a múltban nagyon sok pa­
nasz hangzott el. Az ország scmjpontjából, 
nagyon fontosnak tartja a külföldi tőkével 
való (Cgyüttinüktidést. Az idegen tőke ép oly 
elbánásban részesül, mint a hazái. A trón- 
beszéd végén a kisebbségekkel is foglalko 
zik és kijelenti, hogy a kisebbségek jogait 
teljes tiszteletben fogja tartani a kormány.
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Amanmllah király önkéntesei 
sikerrel folytatják a harcot 

a felkelők ellen
Parisból jelentik; A londoni afgán kö- 

\ etség tegnap nyilatkozatot tett közzé, a- 
meh szerint a lázadást már csaknem lesei ­
tek. A lázadóknak mintegy kétezer főből 
ólló bandájuk tolt. Az afgán sorkatonaság 
ruháját vették magukra, bogy azt a látsza­
tot keltsék, mintha a hadsereg egy része 
lázadt volna fel a király ellen. A jelentés 
hozzáteszi még, hogy a külföldi követségek 
teljes biztonságban vannak.

Pesavarból érkező jelentések szerint, a 
kimar völgyében újabb zavargások törtek 
ki. A londoni Times jelenti Pcsavarból, hogy

ugylátszik az események megerősítik azt a 
jelentést, hogy sikerrel járt Amannullah ki­
rálynak az a fáradozása, hogy a felkelők el­
len csapatokat sorozzon és, hogy a király­
ság legkülönbözőbb részéből jelentkeznek a 
férfiak szolgálattételre. Az általános hely­
zet ellentmond annak a felfogásnak, mintha 
egész Afganisztán fellázadt volna Amunnul- 
lah ellen. Alapos az a remény, hogy a király­
nak az önkéntes csapatok segítségével és a 
téli időjárásnak a felkelő mozgalomra gya­
korolt hatása következtében sikerülni fog 
tekintélyét újból helyreállítani.

A tanúvallomások szerint
Forgács Anna főbe akarta magát lőni, Erdélyi Béla * 

elviselhetetlen bánásmódja miatt
A főtárgyalás folytatását karácsony utánra halasztották

Gróf Luigi Gádor na, mint azt jelentettük 
78 éves korában meghalt. Cadorna apja, 
Raffaele Cadorna szállta meg 1870. szeptem­
ber 20-án Rómát Olaszország számára. 
Luigi Cadorna ekkor hadnagy volt, 1890-ben 
ezredparancsnok, 1910-ben tábornok, 1914- 
ben vezérkari főnök lett és a háború kitö­
résétől 1917-jig az olasz hadsereg tolmeini 
vereségéig főparancsnok volt. 1924-ben re­
habilitálása után kapta csak meg a tábor­
nagyi ciinct.

Budapestről jelentik: Az Erdélyi bün- 
pör tegnapi tárgyalásán néhány jelentéktelen 
tanúvallomás után, Herceg Irma dr. a Griin- 
\ áld szanatórium orvosnőjének kihallgatását 
kezdte meg a bíróság. Elmondotta, hogy má­
jus 10-én éjszaka jelentette a portás, hogy 
cgv eszméletlen állapotban levő beteget hoz­
tak a szanatóriumba. A betegszobába i ndult 
és a folyosón találkozott Barta doktorral, 
aki elmondotta, hogy 1 orgács Annát hoz­
ták be. A beteget megvizsgálta és nyomban 
kijelentette, hogy veronai vagy luminál mér­
gezés történt.

— Miért gondolt éppen ilyen mérge­
zésre — kérdezi az elnök.

— Mert sok ilyen esetet láttam és ta­
pasztalataim erre mutattak. A beteget nem 
én kezeltem, de két nap múlva hallottam, 
hogy eszméletre tért. Az ápolónő elmondot­
ta nekem, hogy Forgács Anna előtte kijelen­
tette, hogy nem követett el öngyilkossági 
kísérletet, hanem: „Béluei adott valami va­
cakot’, attól lett rosszul. Erdélyivel nem 
beszéltem u mérgezésről, de hallottam, ami­
kor Lévi főorvos kérdésére azt válaszolta, 
hogy három adag Veronáit adott be 1 orgács 
Annának.

Illés Julia ápolónő arról tett vallomást, 
hogy a szanatóriumban éjjel-nappal mindig 
a beteg mellett tartózkodott. Ha rövid idő­
re eltávozott, akkor társai helyettesitették. 
Amíg ő a beteg mellett tartózkodott, lehe­
tetlen lett volna Erdélyi Béla részéről, hogy 
bármit is beadjon forgács Annának.

László Ernő orvos elmondotta, hogy Er­
délyi, akit gyerekkora óta ismer, költekező 
életmódot folytatott. Tudomása van arról, 
hogy Erdélyi egyizben megtudta, hogy _An- 
na hol vacsorázik egy ismerősével. Odament

és belőtt az ablakon.
A májusi mérgezéskor Forgács Anna te­

lefonon kérte a tanút, hogy látogassa meg. 
Megkérdezte Erdélyit, hogy mi történt, mire 
csak ennyit felelt:

— Eh, semmi az egész, Anna szokott 
hiszterizálása — és legyintett kezével.

Kiár Zoltán dr. azt vallotta, hogy ismeri 
Erdélyi Bélát és Forgács Annával rokoni 
viszonyban volt. Forgács Annát több alka­
lommal kezelte. Erdélyi Bélának álmatlan­
ság ellen két alkalommal Veronáit rendelt. 
Egy alkalommal Forgács Anna felkereste 
és revolverét kérte, mert főbe akarta magát 
lőni. Ezt azonban hisztériás fenyegetőzésnek 
vette, az álmatlanságra vonatkozó panaszt 
pedig túlzottnak látta. Egyébként Erdélyit 
figyelmeztette, hogy a házasságnak rossz 
vége lesz inkább váljanak el.

Az elnök azután a tárgyalást felfüg­
gesztette és folytatását a jövő hét csütör­
töki napjára tűzte ki.

Vásároljon állami osztálysorsjegyet!
l-ső húzás január 15 én.

12 jutalom! 125.000 nyeremény. Őssznyeremény 
82 millió 750.000 din. Rendelések eszközölhető! 
a főelárusitónal LUSTIG LAJOS bank- és vál­

tóüzlet, Novisad Kralja Aleksandra 13.

— Idegesség, fejfájás, álmatlanság,
szédülés, bágyadtság, levertség, félelemérzé­
sek eseteinél a természetes »Ferenc József* 
keserüviz kitűnő háziszer, amely az emész­
tőszervek legtöbb részéből eredő zavarokat 
gyorsan megszünteti és visszaadja a testnek 
és szellemnek régi munkaképességét. Orvosi 
szaktekintélyek megfigyelték, hogy a Ferenc 
József viz öreg embereknél is enyhén, kelle­
mesen és megbízhatóan hat. Kapható gyógy­
szertárakban,drogériákban és füszerüzletekben.

Noviszád város fogja 
karbantartani a Tomiszláv

herceg hidat
«* •

Városi közgyűlés volt tegnap

Noviszád törvényhatósági bizottsága teg­
nap délután rendkívüli közgyűlést tartott. A 
közgyűlés elején Lnkics Jovan polgárme^s- 
terhelyettes felolvasta az udvarnagyi hivatal 
köszönetét, a városnak november 25-én őfel­
ségének küldött hódolatért.

Nagyobb vitát váltott ki a tanács azon 
javaslata, hogy a folyó évben fel nem hasz­
nált hiteleket a jövő évben használhassák 
fel azon munkák elvégzésére, amelyekre az 
1928. évi költségvetésben előirányozták. A 
közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát, majd 
több házhely eladási kérvény elintézése után 
a Tomiszláv hid fentartására vonatkozó ta­
nácsi javaslat tárgyalására tértek át. A ta­
nács azt javasolja, hogy a hid úttestének 
karbantartását és világítását a város vállal­
ja, amiért külön hidvámot szednének: auto­
mobilok után három dinár, teherkocsik után 
egy dinár, üres kocsik után fél dinár.

Dr. Adamovics István szerint hidvám 
kivetése törvényellenes és ezért nem sza­
bad kivetni ezt.

Maties Milivoj mérnök ezzel szemben 
azt mondja, hogy az uj pénzügyi törvény 
szerint lehet hidvámot szedni, ő azonban 
mégis ellenzi, hogy a város tartsa jókarban 
a hid úttestét és világítását. 
Miroszavlyevics Koszta azt akarja, hogy a 
város vegye át a hidat, de ne szedjenek hid­
vámot.

A közgyűlés úgy döntött, hogy átveszi 
a hid karbantartását, de később állapítják 
meg a hidvámot.

Inotay János volt kórházi gondnok nyug 
dij kérvényének elfogadása után, rátért a 
közgyűlés az állami adó kezelése ügyében 
beterjesztett tanácsi javaslat tárgyalására 
és elfogadta azt, hogy a befolyó adó két 
százaléka ellenében továbbra is o város sze­
di be az állami adót.

Dr. Aradszki Mitának u városi takarék- 
pénztár felügyelő bizottsági tagságáról való 
lemondásának elfogadása után a közgyűlés 
háromnegyed hat órakor véget ért.

InUs Igmándi telim
gyomor és bóltlsxtitó hatása páratlan.

kapható mindenütt kis és nagy üvegben.
Am Igméndlt m tévoaama öaama méafajta koaarUalaMol I
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A Waldbauer-Kerpely vonósnégyes 
január 12-én Noviszádon hangversenyez

Novtszád és környéke zeneértő közönségének 
január 12-én, szombaton este ritka műélvezetben 
lesz része. A VV uidhuuer Kerpely vonósnégyes tartja 
meg hangversenyét Noviszádon. A kiváló művészi 
együttes, amely ma kétségtelenül a legjobb vonós­
négyesek közé tartozik, jugoszláviai turnén lesz ja­
nuár havában és ennek során látogat el Noviszádra 
»s. A Waldbaucr Kerpely vonósnégyes hangver­
senyei .12 egész kulhírvilágban mindig kimagasló 
zenei események voltak és a világsajtó a legna­

gyobb elragadtatás hangján irt minden egyes hang­
versenyükről. Noviszúd közönségének eddig még 
nem volt alkalma hallani a nagyszerű együttest és 
ezért érthetően nagy érdeklődés előzi meg a hang­
versenyt. A rendezőség lehetővé akarja tenni min­
denki számára, hogy a hangversenyen jelen lehes­
sen, azért c szerint állapította meg a hely árakat is. 
A jegyelővétel a jövő héten fog megkezdődni a 
Lipkovics trafikban és a Szlávia könyvkereske­
désben.

igaztalan támadás egy szombori 
lapban a magyar kisebbség ellen

Mogirta a „Delbácska“ pár hét előtt, hogy 
Szomborban ,,Glas Naroda“ címén uj lap indult 
meg pártonkivüli programmal. A lap kiadóhivatala 
sietett a magyar ügyvédeknek s más intellektuellek- 
nek az újságot megküldeni, amiből jogosan következ­
tethető, hogy a lap kiadója a magyarság támoga­
tására is számított. Annál inkább okozott megle­
petést a szombori magyarság körében az a várat­
lan és igaztalan támadás, mely a lapnak leg-utóbbi 
számában a magyarság ellen megjelent eüy ál­
név alá (a nép barátja) rejtőző cikkiró tollából. 
(Az igazság kedvéért meg kell állapítanunk, hogy 
a szerkesztő a cikkért nem vállalta a felelősséget. 
De akkor miért közölte?)

A cikkírónak a magyarság iskolai sérelmei s a 
szombori városi tisztviselő valusztásokk fájnak külö­
nösen azon kívül, hogy a kormány a horvátokkal, 
Pripieseviccsel és a földmüvcspártt al megegyezni 
nem akar. „Azt akarják (t. i. a magyarok) —• írja 

hogy saját iskoláik legyenek, mert nehéz nekik 
a inj államunkban. Nem akarnak a mi nyelvünkön 
tanulni.'

Nem lehet elégszer hangsúlyozni, hogy a hábo­
rú előtt a szombori szerbségnek elemi iskoláikon 
kivftl fér ti és női tanítóképzőjük s felsőbb leány­

iskolájuk isvolt az ovodákon kívül. Ezzel szemben 
ma a magyarságnak pár elemi iskolai osztálya van 
s több semmi.

A szombori választási viszonyokról Írva a kö­
vetkezőket mondja: „Kidobták saját gyermekein­
ket néhány magyar kedvéért, akik 192-ban nem 
akarták elösmerni királyunkat és letenni az es­
küt." Tehát baj, hogy egy-két magyar tisztviselő is 
van a városházán, amikor valamikor a főjegyző, 
egy tanácsnok, egy aljegyző, egy rendőrkapitány, 
egy rendőr felügyelő, főszámvevő, kataszteri nyil­
vántartó szerb nemzetiségű volt, hogy a kisebb hi­
vatalnokokat ne is említsük. Hol van ma magyar 
rendőrlisztviselő, pedig a nemrég nyugalomba vo­
nult főkapitány s a főkapitány helyettes is már a 
háború előtt szombori rendőrtiszt viselők voltak. Az 
pedig, hogy a megválasztott magyar tasztviselők 
1920-ban nem akartak esküt tenni, egyszerűen ki­
találás, mert legtöbbjük egészen uj ember a város­
házán, akik annak idején nem is szolgáltak.

Tiz év után mar itt lenne az ideje, hogy az el­
lentétek elsimításán dolgozzon mindenki. Sajnos 
az ilyen cikkek, mint a „Glas Naroda“-é nem al­
kalmas a kölcsönös bizalom és megértés felkelté- 
ésre.

3

Az anyaszhr
Az anyaszivről a világ legmélyebb és 

lcgcsudásabb dolgait i rták össze.
Mindenki tud róla történetet.
Nekem úgy Andersen-mese jut mindig 

eszembe, melyet rég meséltek el és én, aki­
nek nem lehetett részein, hogy valójában 
megismerjem az anyasziv melegét, köny- 
nyes lélekkel hallgattam: mekkora nagy 
az anyasziv mélysége.

Most is érzem azt a különös borzon­
gást, amit akkor éreztem, mikor a mese ér­
telme rálehelt gyermek lel keni re. Ügy érez­
tem, mintha hirtelen kitágult volna szivem 
és a mellkasomon keresztül egy nagy követ 
belehajtottak volna szivem tengerébe.

A mese a következő:
ügy anya virraszt haldokló gyermeke 

ágyánál, mikor öregember képében bejön 
a Halál. De az anya nem tudta az öreg 
emberről, hogy Ő a halál. Leültette, sőt 
sört tett oda neki melegedni, mivel kint 
igazi cudar, téli idő volt. Az öreg leült egy 
székre és ringatni kezdte a kicsi bölcső­
jét, az anya pedig ott ült mellette, de n 
sok virrasztástól oly nehéz lett n feje, 
hogy elkapta az alom. De csak egy percig 
aludt. Mikor felriadt, az öregnek s kis 
gyermekének csak hült helyét találta.

Ekkor kirohant az éjszakába és fia ne­
vét kiabálta.

Egy asszony ült a hóban, fekete ruhá­
ban.

Mondd meg, rimánkodott, mer­
re menta Halál kicsi fiammal?

Megmondom, ha elénekeled nekem 
az összes altató diSokat, melyeket kis fiad­
nak énekelgettél.

És az anya elénekelte újra mind az ősz­
ies dalokat, fis az asszony, aki maga az. 
É.i volt, útbaigazította az anyát.

Az anya ment, de az erdő mélyén ke-, 
rosztozték egymást az utak. Ott állt egy 
tüskebokor a keresztül mellett: csupa tö­
vis.

Megmondom, merre ment a Ha­
lai fiaddal, — szólt a tüskebokor, — ele

Az eladó csikók
Irta: Kacsó Dénes

Kelemen Katán bú' udvarában topor- 
zékoiva várta az. indulást a két eladó csikó. 
Idegeskedve rángatták a lőcsbeakasztott 
gyeplőszárat s kékesfekete lószemükkel 
kérdően nézegettek hátra a kocsi mellett 
pipájával bajlódó gazdára.

— Bezzeg, nemigen sietnétek, ha tun­
nátok, hogy hova menyünk . . . ingat­
ta fejét rosszalóan a türelmetlenkedő lovak 
felé. Közben zsebeiben kutatott az utolsó 
kénesgyufa után. Lassan, tempós mozdulat­
tal gyújtotta meg, mintha az indulás idejét 
akarná azzal is késleltetni.

A lábainál alkalmatlankodott irvau­
in a radt unokája. Vézna kis testén, mint ma­
dárijesztőn lötyögött a nagyanyó elnyűtt ru­
hájából szabott öltözet s szájából nem lo­
gy ott ki a kérdező szó:

— Mit hoz a vásárból apóka?
— Valami csak akad . . .
— Keszkenyő is?
— Az i s.
— Cukor is?

Az is, más is, csak mán maradj bé­
kén ... — elégelte meg a kérdezősködést 
s a lovuk mellett állingáló asszonyon fe­
lejtette a tekintetét. Nézte, hogy mint ciró­
gatja a két eladó csikó nyakút, mint beszél 
hozzájuk, mint törölgeti kötőjével szemét. 
Nézte, mosolygás szaladt végig ráncokkal 
barázdált arcán s szavukat adott ajakára:

— fippeg úgy siratod, mintha eladó já- 
nyok lennének ...

Szemére húzta a kalapját s indulato­
san tekintett az asszony felé, aki válaszként 
fclcsukló zokogással felelt. Mért sajnálja 
jobban a csikókat az asszony, mint ő? Nem 
ő nevelte, etette, itatta s kefélgette napon­

ként fényesre, hogy még a napsugár is meg­
akadjon, elesudálkozzék a szőrük fényessé­
gén . . . Miért siratja? Miért nem érti meg, 
hogy pénzre van szükség, sok pénzre, mert 
fizetni kell s az uj urak nem sokat teketóri­
áznak a szegény emberrel . . .

t1 elkapaszkodott az ülésre, klukasztotta 
a lőcsből a gyeplőszárakat s mélyebben 
húzta szemére kalapját. Mert az ö szemébe 
is könnyeket sajtolt az elkeseredés. De ne 
lassa az asszony, mert nem férfiembernek 
való az. elérzékenyü 1 és. Nem érti meg az o- 
kat, hogy minden szem könnyun kapható a 
sírásra, ha egy másikat is sírni lát. Valami­
lyen köszönés fél ét szűrt ki a fogai közül s 
megengedte a gyeplöszánikat:

- Na!
Nem kellett ostor. \ két türelmetlen 

állat nekiiramodott, prüszkölve röpítette ki 
a könnyű szekeret a kapun. Az asszony 
szipogva nézte, inig láthatta s amikor be­
hajtotta a kapuszárnyakat, zokogva lám isz- 
kodott a kapufélfának:

Istenem uram, csak megmondhattam 
•véna hogy jóravalú embert nézzen ki a 
számukra . . .

Kelemen listán bá‘ fejében is ez a 
gondolat motoszkált. Hogy megválogatja a 
vevőket s csak lelkes embernek adja, mert 
az álom is elkerülné a szemeit, ha állat- 
nyuzónuk kezébe kerülnek a lovak. Olyan­
nak adja, aki rendesen eteti, itatja s gond­
jukat viseli. Aztán arra gondolt, hogy min­
den valószínűség szerint ő most utójára 
hajtja a csikókat. Könnyek kezdtek sűrű­
södni a lel szikkadtak helyébe s amikor be­
kanyarodott a vásártérre, már nem tudta 
megkülönböztetni egyik csikót a másiktól. 
Lassú lépésre fogta a gyeplőt s körüljáratta 
a teret.

Látta, hogy nézik. A tér közepén ál­
lottak a tarisznyán, táskás lócsiszárok s

mind feléje fordultak. Egyik-másik már arra 
is tartott, ahol ő tajtékzó csikóit tőrölgete. 
Megálltuk a közelében s a szomszédos lo­
vakat vizsgúlgatták. Nem mutatták a vá­
sárló ember szándékát. Lekicsinylőén be­
széltek a lovakról s aztán a csikókat vették 
szemre. Nézegették messziről, közelről, 
roegjúratták, egy bőrkabátos meg a fogukat 
kezdte vizsgálni. Egy másik a lábakat emel­
gette lassú egymásutánban, hogy nem aku- 
ratosak-e s még a szügyét is megcsiklandoz.- 
ta Darázsnak.

— Ne-tc-ne . . . girhes . . . 
hstán bá’nak harag szorongatta a tor­

kát. Dehogy engedte volna ezt máskor! 
Idegen embernek csak a csikókhoz érni sem 
volt szabad. De most — eladók, hát ez a 
rendje. Alig tudta kinyögni a vizsgálódó 
bőrkabátos felé:

Engedelmes, jámbor két jószág

Aztán mennyire tartja? kérdezte 
a vásáros.

Kétezer . . .
Kettő ezret mondott? . . . Jól hal­

lottam ? . . . — kérdezte csodálkozással.
— Kettőezer. Szekerestől, hámostól...
Mert miért tartsa meg a szekeret, meg 

a hámokat? Hogy a látásuk mindég a lo­
vakat jutassák eszébe . . .

Hanem erre már csakugyan kibuggyant 
két hatalmas könnycsepp a kalapalatti sze­
mekből s az arc barázdáin lefelé haladva 
elveszett a bajuszrengetegben. Pirult is 
érte.

—- Enyje ... mi eshetett a szemein- 
be . . .? — törölgette a nagy piros keszke­
nyő vei a könny útját.

— Kétezer?! Sok a’ bátyám, — kezd- 
te az ügyeskedést a lócsiszár, — mert nem 
éppen kifogástalanok a jobbsónak a lábai. 
Holdasok . . .



először szoríts a szivedhez. ,
Ks az anya szivéhez szorította a tüskc- 

hokrot. a tövisek befürödtök mélyen a hú­
sába, piros vére nagy cseppckben hullott. 

De az anya csak futott, futott.
[gx ért elegy nagy tóhoz, nem volt raj­

ta se"" csónak, se hajó. Uram-lsten, most 
mit csináljon ? Kétségbeesésében Je feküdt, 
liogA ki issza a tó vizét. De a tó kinevette:

Gyűjtöm a drága gyöngyöket. A te 
szemed á két legragyogóbb gyöngy, amit 
életemben láttam, add nekem a szemedet s 
én átviszlek a vizen a Halál országába, 
ahol kis fiad van.

Ks az anya kisírta mindkét szemét . . 
|)v még mindig nem volt vége a kálváriá­
jának. A kapuban 1 sirásóné állta el útját 
- < 1 kérte cserélte, szép hosszú fekete haját 
az ö fehér haja helyett.

így érkezett meg ősz hajjal, mindenét

odaadva, az anya halott gyermekéhez, akit 
végül, mikor megpillantotta egy loély
kuthan, milyen lenne gyermeke jövendő 
sorsa, mégis odaadott a Halálnak.

l'.z az anyasziv szeretető.
Se nagyobb, se mélyebb, se tisztúob 

nincsen a világon.
És most . . . járok a v itagban. Sok Il­

mát és sok gyermeket látok. Sok nappalt 
és sok éjszakát. Sok könnyet, boldogsá­
got, örömet és szenvedést. Es sok viszályt, 
haragot is ... mely futó perceiben telíti 
az anyai szivet. De azért hiszem, mégis hi­
szem. hogy minden anya megjárna a mese­
beli kálváriát gyermekéért.

Es talán ma az életben járják is ezt az 
utat, bár másképpen, az ősz hajig, minden 
anyák. százszor kereszt relvszitett anyák.

Bartaíis János

I1ÍÍB@A 1928. december 23

Mi történt volna ha Németország 
nem köti meg a fegyverszünetet?
Foch marsai Münchenben akarta tölteni 1918. karácsonyát 

Henri Carré francia vezérkari tiszt nyilatkozik parist
munkatársunknak

Az 19lő. novemberi események tízéves 
évfordulója alkalmából azzal a kéréssel for­
dultunk Henri Carré licutnant Colonel fran­
cia vezérkari tiszthez, hogy ismertesse mo«', 
mi volt a szövetségesek hadi tanácsának 
a terve arra az esetre, ha Németország 
a cm köti meg a fegyverszünetet. Henri Cár­
ié az alábbiakban vázolta Foch marsall ha­
ditervét, amelynek részletei idáig kevéssé 
ismertek.

„1918. november 3-án, mondotta a 
vezérkari tiszt, Ausztria-Magyarország ka­
pitulált, ezzel Németország egyszerre lede- 
zetlen maradt. Foch marsall nyomban össze­
hívta Parisban a szövetségesek haditaná­

csát, amely Wilson angol vezérkaritönök­
ből, Robilan, olasz és Bliss, amerikai tá­
bornokból állott és előterjesztette haditer 
vét, amelynek kitűzött célja Bajorország 
meghódítása volt. A haditanács megállapo­
dott abban, hogy insbruckban és Salzburg­
ban két csoport alakítandó, előbbi tekintve 
az alpesi terep nehézségeit, 20 olasz divi- 
zióbó, a másik 20 olasz és 5 angol-francia 
divízióból. K két csoportnak egy olasz tá­
bornok paraesnoksága alatt kellett volna 
Észak, helyesebben Nyugat felé előnyomul­
nia és Münchenben találkoznia. \ koncen­
tráció négy hetet vett volna igénybe és a 
hadműveletek december elsején kezdődtek

volna meg. Foch marsall 1918. karácsonyát 
Münchenben akarta tölteni. A haditervhez 
a szövetséges kormányok is nyomban hoz­
zájárultak.

Az operáció kétségkívül sikeres lett 
volna, mert eltekintve attól, hogy a német 
csapatok már minden tartalékukat felhasz­
nálták, a francia fronton a szövetségesek 
legnagyobb offenzivája volt előkészülöben. 
Foeli marsall Nancynál összpontosított ßfi 
gyalogos divíziót, 3 lovas divíziót, óriási 
méretű tüzérséget és 400 tankot. A néme­
teknek itt mindössze fi divíziójuk volt, s 
nem valószínű, hogy ellenállni tudtak vol­
na. Foch marsall terve az volt, hogy a fron- 
l,tot áttörve elfoglalja Lorraine-t, majd é- 
szakra fordul és a német hadsereg rajnai 
visszavonulási útját fenyegetve, felgönygy-ö 
litő mozdulattal tör Belgium felé. A táma­
dás november 14-éré volt kitűzve, de miután 
3 nappal előbb a fegyverszünetet aláírták, 
természetesen már nem kerülhetett rá sor.“ 

Eddig Henry Carré nyilatkozata. Más 
kérdés, hogy az olasz és a szövetséges csa­
patok szelleme, amely e pillanatban már 
szintén nem volt oly harcra kész,' E oeh 
marsall tervének sikeres keresztülvitelét le­
hetővé tette volna-e.__________  '________
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Képeslapalbumok, emlékkönyvek. 
Festő - könyvek - ceruzák, írószer kész­
letek, levélpapirkazetták, gramofonok 
és lemezek

SCHMOLKA könyvkereskedés
Novisad, Jevrejska u. 7.

Hát csak ezt kelle Están bá’nak hal­
lani. Elfutotta a méreg és akkorát kiáltott, 
hogy a szóbanforgó lovak is ijedten kapták 
fel fejőket:

Horgasok a kende! ! . . .
Aztán azzal a határozottsággal 1 ordí­

tott hátat a vizsgálódást újrakezdő bőrka­
bátosnak, hogy ennek az embernek nem adja. 
Nem adja, mert nem jóindulatú ember . . .

Mennyit mondott? kérdezte a má­
sik nézelődő.

Kettőezer, szekerestől, hámostól.
Sok ... ejtette le a fejét meg­

győződéssel s félszemmel a lovakat mustrál­
va ujjain számolgatta pénzét a zsebe mé­
lyén.

Nem sok, telelte Están bá , hogy 
ne hagyja felelet nélkül a szót mer’, ijen 
lovai nem voltak még az urnák. C sakhogy 
beszélni nem beszélnek . . .

\ pipaszár mellől szűrődtek ki a sza­
vak, nagv immel-ámmal. S nehogy az eladás 
sürgős szükségét sejtse a kupcc, a székéi i c 
ült, úgy tett, mintha ház készülném

- Nem nagyon eladok, csak járatni ho­
zam ki . . .

A kupéé össze nézett a bőrkabátossal 
- megértették egymást.

Hát eladja?
El hát, ha az árát kínálják.
Ezcrkilencszázhuszat. Az esztendő 

tekintetében is kell számoljunk, - nyúj­
totta a vásár megkötését pecsételő kézfo­
gásra jobbkezét. Magasra emelte tenyerét, 
hogy a kezek összeérésénél csattanás is hal­
latszom Másként nem vásár a vásál. A- 
zonban Están bá’ nagyügyesen elkapta te­
nyerét s a kupéé kczcdolgu végezetlen hul­
lott nlá.

Kettőezret mondtam.
Hát a’ sok Ami sok, a’ sok.

Akinek sok, a’ ne vegye meg. Van itt 
ló, hogy mindenki magáhozvalót választ­
hasson . . .

Están bá’ mondta s mosolygást rejte­
getett bajusza alatt, mert látta, hogy a vá­
sár ügye komolyra fordult. Aztán félszájra 
véve a pipát, komolykodva szólt a még min­
dég nézelődő ember felé:

Meg aztán mindenkinek nem is a- 
dom, mer’ a hűlni se tunnék, ha hírét hallom 
annak, hogy kínozzák, éheztetik a lovakat.

Hát am miatt nálam nem lenne baj, 
mer’ én is lelkes ember vagyok, nyug­
tatta meg Están bá’-t a lócsiszár hirt 
is nehezen hallana, mer’ messzetöldről jöt­
tem.

\kkor megálmodnám. Az anyósom­
ról is megálmodtam a temetése után. hogy 
rossz sorba került.

Összcmosoly ogtak nagyhirtelen, majd 
komolyra váltak újra az arcok. A kupéé a 
lov akat kezdé kerülgetni, Estánbá’ meg meg­
nyugodva piszmogott a pipával s várta az 
utolsó szót.

Kettőezret mondott? kérdezte a
kupéé.

Se többet, se kevesebbet. Nem szo­
kásom az alkudozás.

Nagy pénz . . .
Nagy annak, akinek nincs pénze

hozzá.
A kupeenek elborult az arca s a csi­

kókról a szekéren ülő gazdára tekintett, 
majd a körül álló umborgyürü lekicsinylő 
nézése kergette arcába a vért. Mit mond 
ez az ember, hogy nincs pénze? . . . 'vines 
elég pénze a vásárhoz? . . . Neki? . . ’.

Mennyit mondott? ... - kérdezte
indulatosan a gazdától.

Kettőezerszázat mondok, felelte 
csendesen Están bá’.

Kettőezret mondott! csattant fel 
a kupéé hangja s körültekintet a csendesen

hallgató embergyürü felé, tanukat keresve. 
Ott azonban hol válvonogatással, hol mo­
solygással válaszoltak. Csak az egyik rö- 
hentette el magát hangosabban s vágott 
szemével a gazda felé:

- Vásáros ember az öreg . . .
— Kettőezerszáz? . . . — meredt a ku­

péé dühtől elvakitott tekintete a gazda felé.
Ha pénzt látok, — csendeskedett Es­

té n bá’ s nagyot szippantott pipájából, kéz­
fogásra nyújtotta kezét. Nyugodtan, mint aki 
minden dolgát elvégezte és búcsúzni készül.

A kupcc nem adott kezet. Mérgében ön­
kéntelen mozdulattal a bőrtáskáját kezdé 
kibontani s Están bá’ kinyújtott tenyerébe 
olvasta három darabban a követelt pénzt. 
Aztán széles mosolygásra huzva száját, a 
pénzes ember büszkeségével nézett körül 
a bőrtáskát megilletődött áhítattal néző em­
berek között.

Están bá’ megabba a piros keszkenyőbe 
kötötte bele a csikók árát, amelyikkel az 
imént kibuggyant könny útját simította el. 
Egyik sarkába a két ezrest, a másikba a 
százast. Lekászálódott a szekérről, megál­
lóit a két csikó mellett. Nézte a két állatot 
s könnyek lepték el szemét, sirás fojtogatta 
torkút. Sirátta őket. mintha eladó leányok 
lettek volna.

I A Novlszádi Polgári Magyar Daloskör

zil veszterestje
a SZLOBODA nagytermében dec. 
31-én, fél 9 órától éjfélig fővárosi 
műsorral, éjfél után tánc. Belépti 
díj 20- din. személyenként. Terí­
tett asztalok. Virág Tóni muzsikál
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Rosszabbul mennek az üzletek,
mint tavaly karácsonykor — mondják a kereskedőkJ

forgalom valami elsőrangú,1* 
- Már megint nincs pénz™ 
a másik

„Nem mondhatni, hogy a 
mondja egy konfekciós -

kesereg
Ilyenkor, karácsony küszöbén a ripor­

ternek megint csak illik végigmenni az üz­
leteken s itt-ott információkat beszerezni a 
karácsonyi vásárról. Igaz ugyan, hogy a 
kereskedő akkor is -panaszkodik, ha ' jól 
megy a sora, annyi azonban bizonyos, hogy

soha még annyit nem panaszkod­
tak a kereskedők, mirt az idei kará­

csonyi vásár alkalmával.
Ez egyszer nem hamis pátosszal cskü- 

döztek a rossz üzletmenetre, a semleges 
smmlélő is megfigyelheti, hogy az u bizo­
nyos vevő sehogyan sem akar előkerülni, 
bármennyire is keresgéli a kereskedő sas­
szeme.

Sokkal rosszabb az üzletmenet,'mint 
tavaly karácsonykor,

mondják a kereskedők, pedig a múlt évben 
is rossz volt. Az idén mintha a „méndörgős 
ménkő csapott volna a vevőkbe, egy sem 
mutatkozik már hetek óta, pedig most már 
csakugyan itt van a karácsony uz orrunk 
előtt s aki most sem jön, egyáltalában nem 
jön.

Mi az oka ennek ? kérdezzük a 
kereskedőket.

— A pénztelenség uram, a pénztelenség.
A parasztember panaszkodik, hogy a nyáron 
tönkrement a kukoricája s eladatlan maradt 
a komlója. Már most miből vásároljon kará­
csonyi ajándékot, ha neki sincs pénze. A 
köztisztviselők sem kapnak remuneráeiót az 
elsejei fizetésüket pedig már régen elköl­
tötték. A magántisztviselők remunerációja s 
úgynevezett „tizenharmadik” fizetése is már

csak a mesék birodalmába tartozik. A fő­
nökök füt-fát ígérnek ugyan, s ha megjön 
a remuneráeió ideje sajnálkozva bár és 
könnyes szemmel, de annál kézzelfoghatób­
ban jelentik ki, hogy nincs pénz, nem fi­
zetnek a kuncsaftok.

Ennek azután az a természetes követ­
kezménye, hogy senkinek sincs pénze, csak 
a bankoknak, azok pedig csak annak adnak 
pénzt, akinek van. Ilyen körülmények kö­
zött mi sem természetesebb, minthogy az 
idei karácsonyi vásár

óriási fiaskóval végződik.
Az a pár kuncsaft, amely fejkendőt vá­

sáról a Zsuzskának vagy kötényt a Marosá­
nak nem számit. De nem számit az apróbb 
bevásárlás sem, amelyet karácsony előtt esz­
közölnek az asszonyok a férjeiknek, a ma­
inak a gyerekeiknek. A gavalléria megszűnt 
s ma már csak az a gavallér, aki hitelre vá­
sárolhat. Nem megy az üzlet a cipőkeres­
kedőnek, a textilárusnak, a konfekciósnak, 
az ékszerésznek, a rövidárusnak, sem a 
könyvkereskedőnek. Pedig a kirakatok tel­
ve vannak szebbnél-szebb holmikkal, pom­
pás ékszerekkel, ruhákkal, szövetekkel, ci- 
pőkkel és könyvekkel. A könyvvásárlás csak 
abban a formában jut érvényre, hogy az em­
berek — „könyvre” vásárolnak. Egyébként 
minden üzlet kong az ürességtől s ha neta- 
lán mégis csak megjelenik valaki a boltban, 
rövidesen kiderül, hogy az illető — végre­
hajtó. &

, Ilyen fekete auspiciumok mellett bonyo­
lódik le az idei karácsonyi vásár.

Sok a karácsonyfa, de kevés
az „eszkimó“

Valóságos karácsonyfáét dók a Futaki utón — Olcsó áru 
gyenge kereslet — Már karácsonyfára sem jut az ’

embereknek

Bernadetté Folge gróf, a svéd király 
unokaöccse és Manvill Esteile Romain, ame­
rikai milliárdos leányának esküvője. Az uj 
pár a svéd tisztek kardjai alatt hagyta el 
a templomot.

hogy le kellett szállítani a fa árát, mert hi­
szen nekünk is kell" élni valamiből, már pe­
dig, lia olcsón adjuk, ráfizetünk. Szlovéniá­
ból hoztuk a fát s rengeteg fuvarköltséget 
fizettünk érte. Most, hogy 10—20 dinárért 
kell. adni darabját, efektive ráfizetünk, ami 
pedig a nyakunkon marad, az tiszta veszte­
ség. Nagy baj az is, hogy

a szerbek nem igen vásárolnak 
karácsonyfát,

pedig a dupla ünnepre alapítottunk minden 
reménységünket. Ha csak az utolsó napon 
nem jelentkezik több vevő, a karácsonyfa 
jelentékeny része megmarad. Fehér kará­
csonyunk lesz ugyan, de nekünk bizony e- 

„feketén bolintgat a karácsonyfa lonih-
ja”.

Ilyen költői stílusban adott kifejezést, 
elkeseredésének a szegény karácsonyfaárus, 
aki az interjú folyamán 30 dinárért sózott 
rám egy másfólmétercs karácsonyfát, ame­
lyet a szlovéniai konkurrens 10 dinárért, kí­
nált.

Az idén vagon számra vonultak fel a ka­
rácsonyfa árusok portékáikkal a noviszácli 
piacra s bár már két hét óta valóságos ka- 
ráosonyfaerdők zöldülnek a Futaki utón,

az erdő sehogyan sem akar ritkulni, 
mert az eszkimók csak gyengén je­
lentkeznek s a fókák mintha ott 

maradnának az árasok nyakán.

— Nincs fogyasztás — mondják az áru- 
so*> ptxlig már 30 dinárért is szívesen oda­
adják a 3—4 méteres fákat. Kezdetben, a- 
mikor még csak gyéren jelentkeztek a ka­
rácsonyfák, 50, 00, sőt 100 dinárra srófolták 
íel az impozánsa hl) fák árait, most azonban, 
hogy megjött a szlovéniai konkurrencia, bu­
ga teli áron kínálják a fát. Már öt dinárért 
18 kapható egy-egy miniatűr fácska, sőt ha 
tovább is olyan rosszul megy az üzlet, még 
ingyen is odaadják, nehogy az elszállítás 
feleméssze a kis hasznot.

Kintjártunk tegnap a Futaki utón s csak 
ugyan meggyőződtünk, hogy

az idén rekordszámban hozták a 
karácsonyfát Novisz ódra.

Nem állapíthattuk meg, kinek a speku­
lációjára történt a nagy „felhajtás”, annyi 
azonban bizonyos, hogy a mostani gazdasági 
viszonyok mellett az embereknek már kará­
csonyfára sem telik s igy azután a sok 
szép sudár fenyőfa mind ott marad az áru­
sok nyakán. Pedig tagadhatatlan, aki csak 
némileg is bírja, akár áldozatok árán is be­
szerzi a kis fenyőgallyat, hogy gyermekei­
nek örömet szerezzen.

Ha nincs is hozzávaló disz, teleaggat­
ják aranydióval, almával és szaloncukorká­
val, itt-ott még gycrtyácskára is telik.

Egy karácsonyfaárus keserűen panasz­
kodik:

— Tessék elhinni nem rajtunk múlik,

Állampolgársági okmányokat hamisított 
Budapesten egy fordítóiroda tulajdonosa

, Budapestről jelentik: A belügyminisz­
tériumban alapos gyanú merült fel abban 
az irányban, hogy állampolgársági ügyek­
ben hamis okiratok bemutatásával vissza­
éléseket követnek el. A főkapitányság a nyo­
mozás folyamán tegnapelőtt este őrizetbe 
vette Nikolics György' 43 éves ügyvédi ír­
nokot nyugalmazott belügyminisztériumi fo­
galmazót,aki ellen a hamis okiratok haszná­
latát illetően gyanú merült fel.

megejtett vizsgálat során olyan ada­
tok kerültek a rendőrség kezébe, hogy az 
okmányhamisitás nem szorítkozott szűk kör­
re, hanem valóságos nagyüzemként müköd- 
ve, az egész országot behálózta. Nikolics 
az üllői ut egyik házában önálló fordítóiro­
dát rendezett be, amely azután az állam­
polgársági okmányok hamisító gyárává vált. 
A lefoglalt iratok alapján megállapították 
hogy s°k ember jóhiszeműen is felkereste 

íkolicsot és jutott hamis állampolgársági 
okmányokhozanélkül, hogy tudta volna, hogy 
az okmány hamisított. A rendőrség tovább- 
folytatja u nyomozást.

Jön! AZ ELSODORT EMBER
Emil xtannings nagy müve

Jön!
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^WiREK
A karácsonyi istentiszteletek 

sorrendje
A római katolikus plébánia templomban:

Hétfőn, 24-ikén: Éjféli mise. Kedden,
25 én: 6 órakor pásztorok miséje és utána 
horvát szent beszéd, fél 9-kor deákmise, fél 
10-kor magyar szent beszéd, utána apáti 
nagymise. Nagymise után német szent beszéd 
s utána csendes mise. Szerdán, 26-án: Az 
első mise fél 7-kor van. Fél 9 kor deákmise,
10 órakor magyar szent beszéd s utána 
nagymise, Tizenegy órakor csendes mise, 
Csütörtökön, 27-én fél 7 órakor szent mise 
után van a borszentelés.

Az örménykatolikus templomban:
Hétfőn, december 24-én, szent kará­

csony előestéjén, délután 5 órakor előünne- 
pély és litánia. Kedden, december 25-én és 
szerdán, december 26-án délelőtt 9 órakor 
szentmise, délután 4 órakor litánia.

Egyházi ének. A „Cecília" egyházi 
énekkar műsora szent karácsony ünnepén, a 
délelőtt 10 órakor tartandó fényes papi se­
gédlettel tartandó ünnepi miséhez. Introitus.

Puer natus est nobis." 4 szólama vegyeskar 
a capella Stehle J. G. E-től. A „Kiric“ és a 
.Sanctus“ 4 szólamu vegyeskar zenekari kí­
sérettel, Kempter Károly karácsonyi miséjéből 
op. 24., az „Ordinarium Missae“ többi része, 
Gruber J. .Gloria ln excelsis Deo“ c. kará­
csonyi miséjéből op. 202. 4 szólamu vegyes­
karok zenekar kísérettel vétetnek. Graduale 
„Viderunt omnes“ 4 szólamu vegyeskar, 
Leitner K. A.-tói. Offertórium: „Tűi sunt 
coeli“ 4 szólamu vegyeskar zenekari kíséret­
tel. Fiike M tói op. 70. Kommunió „Viderunt 
omnes*.

A csendes 11 órai (negyed 12 táján) 
mise alatt német énekek kerülnek zenekarki- 
sérettel előadásra éspedig: „Stille Nacht“ 
szoprán szóló és kar Führertől „Sehet hier* 
két szóló és 4 szólamu női kar Engelhardttól. 
O selige Nacht Szopránszóló Güttlertől. „lm 
Stalle auf Betlehems*. Szopránszóló vegyes­
kar kísérettel Eck E-től és „Schlaf wohl, Du 
Himmelsknabe“ 4 szólamu vegyeskar Aiblin- 
gertől. A 11 órai mise alatt (negyed 12 táján) 
fátsza a kis Szénásy Karcsi, városunk nagy 
hegedűművésze Vivaldi A. (1660) Nachéz T. 
„Adagióját“ orgonakisérettel.

Református Istentiszteletek:
December 23. Vasárnap délelőtt 8 óra­

kor Noviszádon: Ifjúsági istentisztelet, 23-án 
vasárnap délelőtt 10 órakor adventi istentisz­
telet, 23-án vasárnap délelőtt 10 órakor Csuru- 
gon: Istentisztelet és urvacsoraosztás, 23-án 
délután 3 órakor Zsablyán: Istentisztelet és 
urvacsoraosztás, 23-án este 6 órakor Novi­
szádon esti istentisztelet, 24-én Hétfő délelőtt 
« órakor Noviszádon reggeli könyörgés, 25. 
Karácsony első napján délelőtt */4l0 órakor 
Noviszádon ünnepi istentisztelet, 25-én Ka 
rácsony első napján délelőtt 11 órakor Növi 
szádon urvacsoraosztás, 25-én Karácsony 
első napján délelőtt 10 órakor Budiszaván 
istentisztelet és urvacsoraosztás, 25 én Kará­
csony első napján délután 3 órakor Beocsin- 
ban istentisztelet és urvacsorakiosztás, 25 én 
Karácsony első napján délután 3 órakor No­
viszádon esti istentisztelet, 26-án Karácsony 
másnapján délelőtt 10 órakor Noviszádon 
ünnepi istentisztelet, 26 án Karácsony más 
napján este 6 órakor Noviszádon esti isten 
tisztelet.

— Olaszországban beállott a fagy
Milánóból jelentik: Olaszországban hirtelen 
beállott a fagy. Triesztben tegnap 7, Bolog 
nában 4 fokos hideget mértek.

IBta. Oaocmbmr 23. K
Római katholikus: Viktória Protestáns: 

Viktoria. Görög keleti: (December 10. Manna 
A nap kel reggel 7 óra 23 perckor, nyugszik 
4 óra 10 perckor.

Időjárás: (A petrovaradlni katonai me­
teorológiai állomás jelentése). Az egész or­
szágban mérsékelten hideg idő volt. A hő­
mérséklet minimuma Skopljeban 10° volt.

Időjóslás: Továbbra is mérsékelten hi­
deg idő várható helyenkénti havazással. No­
viszádon a hőmérséklet minimuma —9°. maxi­
muma —4° lesz.

— A Beltéri Kát. Kör f.hó 31-én tánc- 
cal egybekötött kedélyes Szilveszter estélyt 
rendez, mely alkalomra a kör tagjait és b. 
családtagjait meghívja az elnökség.

— A polgári magyar daloskor Szilvesz­
ter-est élve. A polgári magyar daloskor Szil­
veszter-estélye, amely a Szloboda nagyter­
mében bonyolódik le, nagyszabású attrak­
ciónak Ígérkezik. A műsor keretében Novi- 
szád legjobb műkedvelői vesznek részt, a 
Daloskör férfikara pedig humoros énekszá­
mokkal kedveskedik a közönségnek, azon­
kívül az egyfelvonásos vígjátékok egész so­
rozata kerül bemutatóra. A zenéről Virág 
Tóni cigánybandája gondoskodik. Miután a 
mulatság terített asztalok mellett lesz meg­
tartva, a hangulatot sem kell félteni. Kétség 
teleli, hogy ez lesz Noviszád legkedély esőbb 
és legzajosabb szilveszteri estélye. Miután 
n beléptidij csak 20 dinár, a rendezőség re­
kord-közönségre számit. Az e stély fél kilenc 
órakor kezdődik.

Karácsonyra
I a legszebb meglepetés sál, vagy nyakkendő 

Klein Jenőtől, Novlaad, Vei BeCkerek ég Senta.

— A lövészegyesület uj választmánya. 
A noviszádi polgári eél löv észegyesület csü­
törtöki közgyűlésén, amelyen többek közt 
47 katona és 12 katonatiszt is szavazott, az 
uj választmányba a következőket választót 
ták meg: Dr. Pavlasz Ignjat, dr. Velicsko- 
vics Miladin, Jovanovics Per a, dr. Jovano 
vies Gyura, Bogdanovics Zsivorad, Bernold 
Szilveszter, Stern Béla, Ccrvcsz Antal, Si 
pos János, Beck János, Jónitz István, Ja- 
covljevics Paja, Lender György, Talzon 
Koszta, Todorovics Szreten, dr. Kosztics 
Vasza, Gyitkov Szvetan, Zsiyojnovics Kosz­
ta, Labusz Vladan és Rogulics Szlavko.

— Szegény gyermekek karácsonyi 
felruházása Temerlnben. A Vén András 
féle jótékonycélu alapítvány jövedelméből 
minden évben felruháznak bizonyosszámu 
szegény gyermekeket. A megrendelt ruházati 
kellékeket most már kiosztotta a kiküldött 
bizottság Kopping Gáspár plébános vezetése 
alatt. Az idén mintegy 160 gyermek részesült 
az alapítvány áldásaiban. 133 pár cipőt, 20 
kötött leánykabátot, 7 fiukabátot és 9 nad­
rágot kaptak a szegény gyermekek karácsonyi 
ajándékul.

rcr Imre plébános, Horváth i erene világi 
elnök, Botka Vilmos, B. Grudistei I. taka­
rékpénztár 1000 1000 din., Jureza Péter né
500 din,1 dr. I’eeze Sándor 300 din., Botka 

/erene, Benkö István, Kovács Mihály, Ko­
vács Ferenc id. János fia, Olvasókör, Nép­
kör 200—200 din., Martinovics György, Hí­

ják Vince, Benez János, Burn György, 
Antal Ferenc, Balázs István, Kovács Már­

ton id., Sirovicza Ferenc, Novak Károly, 
Radatovics János, Pirovicza István, Antal 
Jenő, Tóth József, Sági Lajos, Sirovicza 
Péter, Surján János id., Füstös István 
100—100 din., Csontos István, Ilanák Mi­
hály, Pecsenka Sándor, Hanák Ferenc, Bu­
ra István, Benkö Lajos, Kovács András, 
Suta János id., Fábián Imre, Grosz Lajos, 
Ormos József, ifj. Jagics István, Naesa 
Vilmos, Brasnyó István, Noll István, itj. 
Surján János és Vasas József őt) 50 di­
nárt. Úgy a fent elsoroltaknak, mint azok­
nak is, akik ezeken kívül kisebb-nagyobb 
adományokkal a villamosvilágitás költsé­
géhez hozzájárultak, ezúton is hálás köszö­
netét fejezi ki a rom. kath. egyháztanács.

lábtörlők
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Achemo, Philipsa legjobb Anodpótló és töltő
KURTZ KORNÉL, Mowimmd, Telefon 2789

— A bacskogradistei r. kath. tem­
plom viljampsvilágitása. Még a tavasz fo­
lyamán, araikor a község villamosvilágitasa 
megindult, a r. kath. egyháztanácsban in­
dítvány tétetett, hogy a villamosvilágitás a 
templomba is bevezettessék. Schwerer Im­
re plébános felvilágosította az indítványo­
zót, hogy az indítvány nem vihető keresztül, 
met a templom pénztárában ilyen nagyobb 
mérvű kiadásra nincsen fedezet. Erre a hit­
község világi elnöke azt javasolta, hogy a 
szükséges összeg a hívek közötti gyűjtés al­
tul hozassék össze. Ez az indítvány egy­
hangúlag elfogadtatván, egy gyűjt obi zottsag 
a gyűjtéssel megbizatott. A gyűjtés meg­
indult s hamarosan olyan összeg állott ren­
delkezésre, hogy a villamos világi tás bove- 
vezetését meg lehetett valósítani. A gyűj­
tőivel! a következők adományoztak: Schwe­

rt Kat. Olv. és Gazdakör műked­
velő jsárdája c hó 26-án. karácsony másod- 
napján este 8 órai kezdettel nagy kacagó 
esiet rendez. Ha jól akar mulatni nézze 
meg. A rendezőség.

— Petrovoszeloi dalárda. Nemrégiben 
Szathmári József kántor vezetése mellett 
Bacsko Petrovoszclon férfi dalárda alakult, 
melyet a vezetőség vegyeskaru dalárdává 
akar (átszervezni és mivel a tagok zöme az 
iparosok sorából kerül ki, a dalkör az „Ipa 
ros Dalárda“ címet viseli. A vegyeskaru 
dalárda kibővítésére a következő iparos lá­
nyok kérettek fel: Ambrus Etuska, Bováno 
vies Bözsi, Bovánovics Mariska, Balázs Ju­
liska, Balassa Mariska, Balassa Yicuska, De 
dinszki Irénke, Domonkos Juliska, Árpás 
Jucika, Árpás Mancika, Gulyás Irénke, Gu- 
lics Piroska, Fehér Irénke, Horváth Bözsike, 
Horváth Rózsika, Horváth Mariska, Hé­
nyel Veronka, Kocsis Ilus, Kaszás Piros­
ka, Király Rózsika, Kanyo Bözsike, Ko­
vács Manci, Lajber Iluska, Lukács Rózsi­
ka, Mészáros Mariska, Mikula Kató, 
Nagy Vicuska, Nagy Viktorka, Ott Mariska, 
Szilva Manci, Szabó Giziké, Szcfcsik Ma 
riska, Szathmári Etelka, Patócs Ilonka, 
Tribl Annuska, Tribl Katica, és Vikor Mar- 
cél.

— .Nvaktörő mutatványok a csúszós 
járdán. Két napja valóságos nyaktörő mu­
tatványokat végeznek a járókelők a csúszós 
járdán. .Más városban, ha beáll a fagy, a 
háztulajdonosok maguk gondoskodnak a jár 
dák behintéséről, nálunk még a rendőrség 

• felhívására sem törődnek vele. így azutan 
nem kell csodálkozni azon, ha a síkos jár 
dán egymásután buknak fel a járókelők s 
szinte a csodával határos, hogy eddig még 
senki sem törte ki a nyakát. A legújabb 
specialitás a „csuszka“, amelyet a noviszádi 
nebulók találtak fel s amelyekkel valóság­
gal elárasztották a járdákat. A gyerekek 
persze vígan csuszkáinak rajta, de a fel­
nőttek is (sőt a Magyar-uccában egy rend­
őrt is láttunk csúszkálni) igv azután egy­
általában nem meglepő, ha a gyanútlan 
járókelő a jégpályává preparált úttesten ki­
ficamítja a lábát. Azt hisszük, nem ártana, 
ha a rendőrség rendet teremtene az uccui 
jégdzsungclbcn.

I
a kórház I 
22 57. 2|

VINHOVICS FATEL
átköltözött Futakl útra, közvetlenül 

mellé. (Villamos megálló) Telefon

— Asztalosok figyelmébe 1 A Dalos­
kor Szilveszteri mulatságára asztalt előre le­
foglalhat Abrahám könyvkereskedésében.

Karácsonyra minden háziasszony csak RUFF csokoládét rátáról
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— Szegény gyermekek lc!ruhá/á-a a 
Katolikus Körben. A Katolikus Kör női osz­
tálya ma délután három órakor fogja a kör 
dísztermében felruházni és megajándékoz­
ni a szegény katolikus gyeormekekvt. X 
körili iosztálya szívesen látja az érdeklő­
dőket ezen az emberbaráti és nemes ünnep 
égen.

— ISégyszázeze dináros adomám a ma­
gyarországi hírlapíróknak. Budapestről ji-
lentik: Eszterházy P I herceg 40.000 

apitványt tett a 
nyugdíjintézete

pe ri­
má­

ja
gő (4000.000 dinár) al 
gyarországi hírlapírók 
vára.

— Egy román kapitány szerelmi drá­
mája. Bukarestből jelentik: Morartt kapitány 
megölte feleségét, azután pedig főbelőtte ma­
gát. A hozzátartozók szerint a kapitány fél­
tékenységből követte el tettét.

— A Temerini iparosifjuság kará­
csonyi előadása. A temerini ipartestület mű­
kedvelői karácsony másodnapján az Amerika 
vendéglőben előadják a Süt a nap ciniü 3 
felvonásos életképet. Az előadás sikerét biz­
tosítják a kripróbált gyakorlott szereplők, 
akik között ott lesz Wurmser Olga, Tényi 
Teruska, Varga Katóka, Szakács Etuska, Elek 
Ilonka, Vida Teruska, Uracs Vicuska, Birinyi 
Margitka, Bujdosó Ilonka, Takács Boriska és 
még mások. A férfiak közül Horváth István, 
Simonyi István, Matuska Sándor, Metzinger 
Imre, Varga József, Szalai Mihály, Majer Ist­
ván, Pető Béla, Vo'pert Ferenc, Nuhl János 
és Pető Ferenc szerepelnek a darabban. 
Helyárak a következők: 1—3 sor 20 dinár, 
4—10 sor 15 dinár, 11—20 sor 12 dinár, 
állóhely 10 dinár. Előadás után tánc.

KARÁCSONY! VÁSÁR
Mélyen leszállított áraki 

Ne mulassza el ez alkalmat és vásérotjoa 
HOLM RUDOLF az .Uj menyasszonyhoz* c. 
áfvetiruházábea, Novlsad Kr. Aleksaadra 12.

— Boldog újévet csak a Daloskor mű­ig
latságán, a Szlobodában kezdhet, hol fél 9 
órától a legnívósabb program cs Virág Tóni 
muzsikája lesz.

— Sikkasztással vádolt paslcsevól 
kereskedő. A noviszádi törvényszék büntető 
tanácsa tegnap vonta felelősségre Rófh Fülőp 
pasicsevói kereskedőt, akit az ügyészség az­
zal vádol, hogy 1923. október havában mint 
az „Unió“ r. t. bizományosa 25.000 dinár 
készpénzt és 50.000 dinár értékű árut elke­
zelt. A bíróság a bizonyítás kiegészítése vé­
gett a tegnapi tárgyalást elhalasztotta.

— Magyarország területén egységesen 
szabályozzák a mentőszolgálatot. Buda­
pestről jelentik: Drehr Imre népjóléti állam­
titkár kijelentette, hogy a mentés-ügy or­
szágos megszervezése a legjobb utón ha­
lad a befejezés felé. A kitűzött program 
nagyrészét már sikerült megvalósítani. Rö­
vid néhány hónap alatt felállítják a még 
Hátralévő mentőállomásokat és akkor el­
érték azt, hogy az ország bármely részé­
be legkésőbb egy óra leforgásán belül 
megérkeznek a mentőorvosok.

Vizumbeszezés "!d“i !»**
— Tárgyalások Jugoszlávia, Magy ar- 

ország és Románia között a vízumkényszer 
megszüntetéséről. Bukarestből jelentik, hogy 
Jugoszlávia, Románia és Magyarország kö­
zött tárgyalások folynak az útlevél és ví­
zumkényszer megszüntetéséről és a határ- 
menti zóná-vidékeken követendő eljárás ren­
dezéséről. Remény van arra, hogy a függő 
kérdések rövid időn belül kedvező megol­
dást nyernek.

Harminchat oldalon
jelenik meg a „Délbácska“ karácsonyi száma, elsőrendű 

tartalommal és külön képes melléklettel

Példányonként 3 dinár lesz a karácsonyi szám
A Délhácska karácsonyi száma ezúttal 

is a szokott gazdag tartalommal jelenik meg, 
az idén az eddiginél is díszesebb keretben. 
Külön meglepetése lesz az ünnepi számnak 
a képes melléklet, amelyben a legaktuáli­
sabb világeseményeket közöljük gyönyörű 
illusztrációkban és fényképfelvételekben.

A főlapon Tomin Sándor iv cikkel a 
„Jugoszláviai magyarság politikai célkitűzé­
se” címen, <lr. Orbán Gergely „A karácsony 
arnyoldalá’’-rói ir hosszabb közleményt. Dr. 
Boi’ota Braniszláv, Noviszád város polgár- 
mestere hosszabb nyilatkozat keretében is­
merteti a város jövő évi beruházási pro­
gramját.

Érdekes történeti ismertetést közöl Bc- 
xilacqua Béla „Eutaki Hadik gróf”-ról, Kot­
tás Aladár humoros cikkeket ir, Andrée 
Dezső pedig „A mai lányokról” cikkezik. 
Igen érdekes közlemény a mexikói katho- 
likusok üldözéséről szóló ismertetés is.

A karácsonyi melléklet legérdekesebb 
közleményei a következők:

1 Ne űzzétek el Öt. Karácsonyi legenda.

2. összeesküvés.
3. A júncvelésü

Irta: Tárnái István, 
leány aXVIIl. század­

ban.
4. Oith János története. Eta: H. Asthon- 

Wolle.
5. A vadliba. Irta: 'Füri Tamás.
ti .Mozaikok a régi mulatós Temerin 

napjaiból. Irta: Kováts Antal.
7. Bus Péter: Békevárás, vers.
A mellékletet azonkívül a rendkívül ér- 

dekíeszitő „Innen-onnan” rovat tarkítja, mig 
a főlapon még a legaktuálisabb napi esemé­
nyekről emlékezünk meg.

A Délbáeska karácsonyi száma
.< 1

kedden reggel jelenik meg s 
példányonként 3 dinárért kapható

Meg vagyunk győződve róla, hogy ka­
rácsonyi számunk tigy a kiállításra, vala­
mint a gazdag tartalomra való tekintettel is 
a legteljesebb mértékben kielégíti olvasóink 
igényeit.

— Sértő nótákat énekelt. A noviszádi 
törvényszék büntető tanácsa tegnap 1500 di­
nár pénzbüntetésre Ítélte Grosz Henrik budi­
szavai kereskedőt, mert sértő nótát énekelt 
Szerbiáról.

— Verekedő földművesek. Ramacs 
Jankó és Rainacs Sztevan gyurgyevói föld­
műveseket azzal vádolta az ügyészség, hogy a 
múlt évben véresre verték Usuries Mika föld­
művest. A bíróság bizonyítékok hiányában 
felmentette a vádlottat.

— Továbbra is hideg időt várnak Ma­
gyarországon. Budapestről jelentik: Az or- 
szagban igen hideg és helyenként ködös 
az idő. Éjszaka a derült idő következtében 
a h őmérséklel több helyütt a —10 fok Cel- 
zius alá sülvedt. így Debrecenben, Türke* 
vén és Kecskeméten —11 fok Celsius volt 
a minimum. Mérhető havazást nem jelen­
tettek. Budapesten tegnap délben —3 fok 
Celsius volt a hőmérséklet. Időjóslás: To­
vábbra is hideg és helyenként ködös idő vár­
ható, itt-ott gyenge havazással.

CIH FATELEPÉN
litérolt fi. szia. keksz millatt fámul nem fog mm

Telefon 26-10. - Vásártér.

— Leégett az épülő ncwyorki babtista 
templom. Nevvyorkból jelentik: Az épülő­
félben lévő babtista templom, amelyet Rock- 
Idler adományából építettek, tegnap este 
kigyulladt és teljesen leégett. A templom é- 
pitése négy millió dollárba került. A tűz 
valósziinilega ze gyik nyitott kokszkályhá­
ból támadt, amelyet az épület kiszárítására 
állítottak fel. Bár a lcgmesszebbi'ekvő vá­
rosrészekből is hívtak tűzoltókat, minden 
fáradozás, hogy a tüzet eloltsák, eredmény­
telennek bizonyult, mert a viz azonnal meg­
fagyott és a 110 inter magas, normán stilus- 
ban épített torony állványzatát a tűzoltók 
már nem tudták elérni. Végül kétszáz mé­
terre csaptak fel a lángok a torony fölött, 
úgy hogy a Hudson szikláit és a közelben 
levő hegységükéi teljesen bevilágították. A 
templom négymillió dollár költséggel emelt 
tornyában a világ legnagyobb harangjáté­
kát akarták elhelyezni. A tűz okozta kárt

ezidőszerint .egy millió dollárra becsülik, 
valószínű azonban, hogy a kár sokkal na­
gyobb les£, mert az épület falai erősen meg­
rongálódtak a hőség következtében. Az égő 
épület óriási kohóhoz hasonlított, a áll­
ványzat égő részei mint a rakéták repültek 
a levegőben és a közelié lőkelö negyedben 
számos kisebb tüzet okoztak, amelyet azon­
ban hamarosan eloltottak. A templomot az 
ifjabb Rockefeller építtette anyja emlékére.

leszállított dii mellett vízumot
réz, valamint Magyarorszagra szóló kedvezményes 
Igazolványokat kiállít tUlTW UU0S kesWblete. Mut

— Néhai Ferenc József dédunokája ősz 
szeverekedett egy mérnökkel. Bécsből je­
lentik: Néhai Ferenc József király déduno­
kája Windischgraetz Ferenz József her­
ceg egy vidéki vasútállomáson összeszólal­
kozott egy bécsi mérnökkel, akit tettleg 
inzultált. A bécsi törvényszék ezért tOOscbií 
ling pénzbüntetésre ítélte a herceget,

— ötvenkét kínai bányászt eltemetett 
a bányaomlás. Párisból jelentik: Tokióból 
érkező híradás szerint a hokkuidói bánya 
egyik fötárnájában hatalmas robbanás tör­
tént. Eddig tizenkét munkást mentettek meg, 
de még ötvenkettő van a romok alatt és at 
tói tartanak, hogy egyiküket sem lehet 
megmenteni .

— Dobozok és l-a fehér, szürke és 
barna papirlemezek állandó nagy raktára 
Barth Domonkosnál fabrika kulija, Mali Li­
man, Novlsad. 1-1750

Vinkovics fatelep Fut aki st (Kórház
raktáron tart tűzifát, 

porosz kőszenet, bécsi és felső sziléziai kokszot, 
retorta faszenet és tetőcserepet. Telefon 22-57.

lODEON
det.
23

Monumentalem 
ti felvonásban a 
lághirü japán 

______ művésznővel
ANNA MAY WONü a főszerepben

VI-

— Évi hatvanezer frankra kerekítet­
ték ki a francia képviselők fizetését. Pá­
risból jelentik: Egy értekezleten, amelyen Dou- 
mer szenátusi elnök, Chéron pénzügyminisz­
ter, a kamara és a szenátus vezető tisztvi­
selői, a háznagyok és az érdekelt bizottságok 
előadói vettek részt elhatározta, hogy a kor­
mány a képviselőknek havi 1200 franknyi 
átalány megszavazását javasolja lakás és iroda 
költség címén. Ez az évi tiszteletdij hatvan­
ezer frankra való felemelését jelentené.

— Rövidesen kinevezik az első szlo­
vák érseket. Prágából jelentik: A Narodni 
I isti értesülése szerint a szlovák püspökök 
közölt megegyezés jött létre, az első tót ér­
sek jelölésében. A jelölés felett a pápai nun- 
cius fog dönteni. Azt hiszik, hogy ezt a kéi- 
dést tavasszal véglegesen rendezik.
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XIII. Alfonz spanyol király és Primo de 

Ilivern miniszterelnök vadászaton.

— önvédelemből lelőtte a flát egy 
kasseli rendórtlsztvlselő. Kasselből jelen­
tik: Egy rendőrségi tisztviselőnek igen sok 
baja volt 19 éves munkakerülő fiával, akitvégül 
is kiutasított a szülői házból. Tegnap éjsza­
ka a fiú kopogtatott atyja lakásán és pénzt 
követelt. Amikor az apa elutasította a fiú 
bottal a fejére sújtott, majd rávetette magát 
az apjára és fojtogatni kezdte. Az apának si­
került kiszakítania magát fia kezei közül, a 
szekrényhez ugrott, kivette pisztolyát és le­
lőtte a fiút, akit haldokolva szállítottak kór­
házba. Az apa önként jelentkezett felettes 
hatóságánál.

— Vízumokat az összes követségeknél 
gyorsan és olcsón beszerez Vojv. Trg. 
Agenclja Noviszád, Jevrejska 12/1. emelet.

— Vracsarevics Dar ja sanzonestje. 
Vracsarevics Darja, a noviszád-oszijeki Nem­
zeti Színház tehetséges művésznője, decem­
ber 26-án este 9 órakor sanzon-estét rendez 
az „Olimpia“ termében. A művésznő operett­
részleteket. valamint szerb, angol, francia és 
német sanzonokat ad elő. Zongorán Obrado- 
vics zongoratanárnő kiséri. Az érdekes est 
iránt nagy érdeklődás nyilvánul meg.

— Halálozás. Palkovlcs Mátyás, a róm. 
katolikus hitközség alkalmazottja 64 éves ko­
rában Noviszádon elhunyt. Palkovics Mátyást 
aki már évek óta állott a hitközség szolgá­
latában, tegnap délután temették nagy rész­
vét mellett.

— Karácsonyi szünidő a novlszádi 
fiugimnáziumban. A noviszádi állami fiugim- 
náziumban a katolikusok és protestánsok ré­
szére a karácsonyi szünidő december 23-tól 
26-ig tart. A görög-keleti karácsonyi szünidő 
január 5-én kezdődik s január 14-én jár le.

— Leégett egy gabonaraktár. A bá­
náti Szárcsa községben az elmúlt éjszaka le­
égett Marok Ernő malomtulajdonos gabona­
raktára. A raktár a malom mellett épült és a 
tűz mintegy 6—7 vagon lisztet és búzát 
hamvasztott el. A mintegy 400 000 dinárt ki­
tevő kár biztosítás tévén megtérül.

Szépségápolás
a legmodernebbül felszerelt intézetemben, hajszá­
lak, redök, szemölcsök végleges eltávolítása vil­
lannyal. Hámlasztókurák. Tcmtntammago, esti 
kikészítések. Oadib párisi kozm. szerek, úgy­
szintén saját készítményeim kaphatók. Olcsó bérlet- 
rendszer. Vidéki küldemények utánvéttel, JOVlCIN 
OLGA kozmetikai intézete Novtsad, Laze Teleékog 
u. 14. Bejárat a MiletiéevatKenyér) u. 19 sz. háznál Is

— öt árva gyermek szomorú éhha­
lála a jassy-i országúton. Bukarestből je­
lentik: Egy nemrégiben Bukarestbe költözött 
munkásembernek hét gyermeke, akik közül a 
legidősebb 14 éves, szüleinek a napokban 
történt elhalálozása után gyalog indult Jassy- 
ba, ahol a szülők testvérei élnek. A hét gyer­
mek közül csak a két legidősebb érkezett 
meg Jassyba, a többi öt útközben az éhség­
től s fáradalmaktól meghalt.

— A tegernsee-i német parasztszfn- 
ház vendégszereplése Noviszádon. Mint 
már jelentettük, a világhírű tegernsee-i német 
parasztszinház kedden, december 25-én kezdi 
meg vendégszereplését Noviszádon a „Szlo- 
boda“ nagytermében. A rendkívül érdekes és 
változatos műsor a következő: Kedden dél­
után 4 órakor (rendkívül mérsékelt helyárak­
kal) „Der Dorfpfarrer“ 3 felv. parasztszinjáték. 
Este 8-kor: Der „Gewissenswurm“ Anzengruber 
Ludwig 4 felvonásos paraszt ko médiája tánc­
cal és énekkel. Csütörtökön: Der Amerika- 
seppl vígjáték. Pénteken: „Musikantendirndl“,
3 felvonásos parasztkomédia tánccal és 
énekkel. Szombaton (bucsuelöadás): Der 
Herrgottschnitzer von Oberamergau, Gang- 
hoffer Ludvig paraszt drámája.

Rádió-műsor
Vasárnap, december 23.

Zágreb. 11: Szimfónikus hangverseny. 
17: Tánczene.

Budapest. 9: Hirek, kozmetika. 10: 
Egyházi zene és szentbeszéd a belvárosi 
plébánia templomból. 12: Déli harangszó az 
Egyetemi templomból. 12.05: idöjárásjelentés. 
12.10: Szimfónikus zenekari hangverseny. 
15.30: A m. kir. földmülevésügyi miniszté­
rium rádióelőadássorozata. 16 15: Rádió sza­
bad egyetem. 16.45: Pontos időjelzés, időjá­
rásjelentés. 17.30: Egy óra könnyű zene. 
18.30: A. m. kir. Operaház Tristan és Isolda 
előadása. 19.40: Ügetőverseny eredmények
22.45: Pontos időjelzés, sporteredmények. 
Utána a Británnia nagyszállóból Pertis Jenő 
és cigányzenekarának hangversenye.

Bécs. 10.20: A Wiener Sängerknaben 
dalegylet hangversenye. 11: Szimfónikus zene­
kari hangverseny. 16: Délutáni hangverseny. 
20.05: Fall Leo Brüderlein fein daljátékának 
előadása. 21.30: Esti hangverseny.

Berlin. 17: Szórakoztató zene. 19.30:
Tánczene.

Prága. 12: Déli hangverseny. 16.30:
Délutáni hangverseny. 21: Szent este. Hang­
verseny. 22: Tánczene.

Róma. 17: Szórakoztató zene. 20.45:
Szimfónikus hangverseny.

Hétfő, december 24.
Zágreb. Népszerű karácsonyi hangver­

seny. 21: Karácsonyi zene.
Budapest. 9.15: Délelőtti hangverseny. 

9.30: Hirek. 9.45: A délelőtti hangverseny 
folytatása. 12: Déli harangszó az Egyetemi 
templomból, idöjárásjelentés, hirek. 12.20: 
Temesváry—Kerpely—Polgár trió hangverse­
nye. 13: Pontos időjelzés, időjárás- és víz­
állás jelentés. 14.30: Hírek, élelmiszerárak. 
16: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés, hírek. 16 30: A Rádió karácsonya. 1. 
Harangszó az Egyetemi templomból. 2. Ka­
rácsonyi legenda. Magyar regős minisztérium 
irta Farkas Jenő. Bevezetőt mond a szerző. 
Rendezi Hegedűs Tibor a Vig Színház ren­
dezője. Karácsony estjére való tekintettel a 
Stúdió ezen a napon további műsort nem ad.

Bécs. 11: Délelőtti zene. 17.50: Délutáni 
hangverseny. 20.45: Esti hangverseny.

Berlin. 16.30: Délutáni hangverseny. 
22: Karácsonyi dalok.

1928. december 23

Prága. 11.15: Gramofón hangverseny, 
12.30: Gramofón hangverseny.

Róma. 17.30: Filharmónikus hang\ er- 
seny. 20.45: Oratórium est.

Ma délután 2 órakor:
JUDA MAKKABI—NAK, karácsonyi 

serlegmérkőzés
NAK pálya — Biró : Zsivánovics

Az idei serlegmérkőzések első küzdel­
mére —I mint hírlik — komoly munkával ké­
szültek uz érdekelt egyesületek. Az időjárás 
gondoskodott róla, hogy csúszós, behava­
zott pályán trenírozhassanak a csapatok és 
többé-kevésbbé hozzászokjanak a talaj kü­
lönleges következményeihez. Sajnos, a kö­
zönség számára nem csekély mértékben szo­
katlan dolog az, hogy fagypont alatti hőméi - 
séklct mellett nézze végig a futballmérkő­
zéseket. Valószínű azonban, hogy a „drukk" 
okozta felhevülés ellensúlyozza a külső hide 
get, meg aztán jó, meleg lábtakaróval ki 
lehet bírni az egészséges időjárást arra a 
csekély kilencven percre.

A játék, az előjelekből ítélve, méltó lesz 
a serlegmérkőzések ünnepi jelentőségéhez. 
Tekintettel a mérkőzés jelentőségére, a csa­
patok legjobb tudásukat viszik a küzde­
lembe ési ndokoltnak látszik a remény 
hogy az ünnepi mérkőzés incidens nélkül, 
valóban ünnepi keretek között fog lebonyo­
lódni, hiszen a két csapat egymáselleni küz­
delme mindig megmaradt a sportszerűség 
határain belül. A saját pálya előnye és a 
legutóbbi formajavulás n NAK győzelmét 
ígéri, de csak komoly, nehéz küzdelem árán 

és a legjobb esetben egy-két gólkülönb­
séggel .

Az {Vchillcs kerékpár egylet ma, vasár­
nap délelőtt 9 órakor vigalmi ülést tart az 
egylet helyiségében. Az egyesület ezúton is 
meghívja a város sportközönségét a Laza 
Koszticsucca 22. szám alatt levő helyiségé 
ben rendezendő Szilveszter-estje.

Nyugtázás. A folyó évi december hó vi­
sel állami és jubiláns ünnepek estjén meg­
tartott táncmultságok rendeaző bizottsága 
a mulatságok tiszta jövedelméből 150 di­
nárt «utalványozott ki a Bacskogradistei At­
létikai Klub részére. Fogadja a rendező bi­
zottság a klub vezetőségének ez utón is ha 
lás köszönetét. i

Adományozás. Naesa Mátyás bae.*»k<>- 
gradistej születésű, jelenleg noviszádi ci­
pészmester a Bacskogradistci Atlétikai 
Klub részére egy pár futballcipőt küldött. \ 
jószivü sportmecenúsnak a klub elnökségi 
hálás köszönetét nfond.

Radnicski hirek. Felhívom a következő 
játékosokat, hogy szerdán délután fél kól­
ómkor felszereléssel együtt a Karagy orgy v 
pályán jelenjenek meg: Milutinovics, Hac­
ker, Sebők, Bauer, Valent I., Bányi, Grü­
nenberg, Mandics I., Mandics II.. Grubs, 
Weisz I., Rápoti, Lenhard.

Madame! Ne feledkezzen meg a

„Poudre Mon Parfum'ml
BOURJOIS, PARIS

APOLLO
december

23-án

JOE MAY
világraszóló
alkotása

Hatalmas, szlvreható dráma 10 felvonásban. 2 órás műsor 1 Rendes helyárak I
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Rovatvezető: Winterry Alfréd

A 21.000 tormás Celtics óceánjáró az ir part okán zátonyra futott és elpusztult.

Miklós, az osztrák köztársaság i;j el.tő ke családja körében.

..KUNS1“. Lrösen stilizált Írás. Oly jellem, mely 
mást szeretne mutatni, mint amilyen a valóságban. 
Külsőségekre és tormákra sokat ad. Önben 
lorró lélek lakik, sok igyekezettel. Alkalmazkodni 
tudó természet. Céljait nem segíti elő kitartással és 
kellő türelemmel. Tehetséges, törekvő jellem. 'Tiszta 
fs helyes életiellógással. Többé-kcvéshé ki van fej­
lődve Önben az uralkodni vágyás, nem önző, küzdő, 
harcoló természet.

„fXi()‘ . Nagyon kedves és szeretetreméltó, enge­
dékeny. fellépésében tekintélyt kereső. Nagyon meg - 
I ontolt. Egyszerű és kedves cselekedeteiben. Kevés 
akaraterővel rendelkezik. Nem ér/éktelen az esemé­
nyekkel szemben. Meglehetősen érzékeny, de ezt 
igyekszik eltitkolni. Csalódott. Mélyérzésü, magát 
I el reismeri nek tart ja, ami sok keserűséget okoz Ön­
ön magának. . Kiszámíthatatlan. Nincs önállósága. 
Mélyérzésü és kedves jelenség.

PLBI 10. Nem mélyen érző természet, gondolatai 
nem mélyen járók, felületes, gyenge intelligencia, 
egyszerű, primitiv jelenség. *

„HAMUPIPŐKE 40“. Képzelőtehetsége játszi1 sok 
Ion Önben, kivitelre törekszik, nem fog ez végzete 
lenni? Nem fogja majd ennek az erős képzelődő ter­
meszeié jellemét esetleg károsan befolyásolni? Az 
elkövetkező három év önre nagyon érdekes dolgokat 
fog hozni. Érzéseiből többet árul el, mint amennyit 
saját erdőkében is szabadna.

„SZERETNÉK Jo LENNI“. Részleteiben zárkó­
zott természet, ahol az érzések mélyen alatta járnak 
az értelemnek. Ritkán megelégedett, mindig felleng­
zős és sohasem törődik a dolgok lényegével. Szo­
morú műit; a. jelenben sok csalódás. Primitiv éle­
tet él. Őszinte. Csak akkor objektiv, ha saját magá­
ról van szó másokkal szemben szubjektív érzésű.

„SZÉPIA Kérését nem teljesíthetem, mivel lehe­
tetlen dolgot kér tőlem.

Grafológia

Jelige:

Slép és hasznos ajándékot hoz,
Ki Wimpassing hócipőt ajándékoz!

szürke, beige óm fekete diwetazinekben. 
Kórjen klféjezetten Wimpassing gyártmányt a vörös csltlag-jopgyei.

k u (
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Az ítélet napja
Regény a szegedi árviz borzalmairól

(19) Irta: ÁBRÁI KÁROLY

Ezt a könyvecskét is elhozta magával 
s komomájának adta megőrzés végett, ki 
azt, miután biztos zárószekrénye nem volt, 
mindig magúval hordozta.

Így már bizonyos, hogy senki el nem 
lophatja.

Az utcákon látott ö csónakokat, pon­
tonokat lerakva.

Egy ilyet akart vinni úrnője kiszaba­
dítására.

De azok már a vész első pillanatában 
igénybe lettek véve.

Amikor és ahol ö azokat kereste: mar 
többé nem voltak találhatók.

Futva ment a belvárosba.
A városháza előtt is látott ő több vas- 

pontont kirakva, azok közül egyet bizonyo­
san fölfogadhat vagy nyerhet jó pénzért, 
főkép ha megmondja, hogy milyen sürgős 
esetben s kinek a megmentése végett kéri.

Még a pogány szive is megindulna ily 
esetben, mennyivel inkább egy igaz keresz­
tényé.

Hanem bizony már akkor azok közül 
a vaspontonok közül sem volt avagy csak 
egyetlenegy is; a katonák az első ágyulö- 
vésre a vész legelső pillanatában azonnal 
kocsikra rakták, vállaikra szedték s men­
tek amerre vezényelve voltak.

V felső város felé.
\z a városrész fekszik legmélyebben.

Oda kelle lső helyen a segítség.
Mikor Agatha nagy rémülve és sírva 

clpanaszolta a vizvész-bizottsagnak úrnője 
veszélyes helyzetét, azt mondták, hogy hát 
csak siessen vissza, a csónakok, dereglyék, 
pontonok legnagyobb része éppen oda van 
irányivá.

Szólítsa meg valamelyiket, bizonyosan 
meglógják menteni úrnőjét.

Agatha kezeit tördelte.
De hátha nem akarnak jönni? Mit 

tegyünk én Istenein?
Egy virrasztásoktól sápatag ifjú oda 

lépett hozzá.
Jöjjön! adok kegyednek egy név­

jegykártyát, ezt mutassa meg a legelső pon­
ton vagy csónak vezetőjének.

\ kártya hátára ezt irta:
„Rendelem, hogy c névjegy felmutató­

ját a legelső ponton, csónak vagy dereglye 
fölvegye, s menjen vele tüstént egy oeteg 
nő megmentésére.“

A komoron megfordította a névjegyet, 
a túlsó lapon ezt olvasta finom litograíiro- 
zott hetükkel;

Pálliy Ferenez, kir. tanácsos, polgár- 
mester. Szeged.

A komoron, mielőtt a polgármester é- 
szrevvhette volna, megcsókolta kezét.

Köszönöm! Ezerszer köszönni! \ jó 
Isten tízessé meg nagyságodnak. \zzal 
sietve futott Ív a lépcsözeten.

Most mái- nem kételkedett, hogy viliét 
segélyt szeretett úrnőjének. Mert nem csak 
szerette, de az iinúdnsig rajongott úrnöjé- 
ért. Életét áldozta volna érette.

X polgármester egy. rendeletéit váró 
vái'osi cselédhez fordult.

Látta kend Mihály ezt a lányt?
Igenis láttam.
Siessen, érje utói s a legelső (-só­

nak ha vagy pontonba ültesse bele, aztán 
menjenek az általa megnevezett házhoz. Ne 
késsék! Gyorsan öreg!

X szolga mégis vsak állott.
Miért nem megy hát? Nem hallotta?
Igenis hallottam. De a víz nagyon 

nő. Attól tartok, hogy otthon is szükség 
lenne rám.

Arra még ráérünk. Azt tegye -amit 
mondtam.

Megyek már nagyságos polgármes­
ter ur!

És valóban igyekezett is a leányt utól- 
émi s ha ez neki mégsem sikerült, annak

éppen nem ő volt az oka.
Mihály ugyanis a legrövidebb utat vá­

lasztotta, míg ellenben Agatha kevésbbé 
lévén itt jártas, más uccún sietett vissza. 
Futva-futott.

Nagy siettében sok emberrel találko­
zott, kik mind arról a tájról jöttek, ahová 
ö törekedett.

Egyet ezek közül, ki hátán lepedőbe 
kötött batyuval, kezén kis gyermekét ve­
zetve, nagy sietve igyekezett a belváros fe­
lé, megszólította:

— Honnan oly nagy sietve?
Ahonnan az Ur haragja elkergetett. 

Az egész felsőváros már a tenger alatt van.
A Bárka ucca is?

— Bizony! Azt meg mélyebben fek­
szik, mint a miénk. Nincs ott már élő lé­
lek.

Agáthn csaknem összeomlott e ször­
nyű hir hallatára.

— Ott hagytam az úrnőmet! Mi történt 
vele! Szent Szűz, segíts meg!

Bizonyosan megmentették.
Mozdulni sem bir ágyából.

X menekülő vállat vont.
Az történt, amit az Isten akart. De 

én is sietek, mert sarkunkban a veszede­
lem.

Xgatha kétségbeesetten sikoltozott.
Nekem oda kell mennem, ha elve­

szek is.
Akkor a jó Isten vezérelje, húgom. 

Én majd vsak „lij-Szegeden“ akarom ma­
gamat pár napig meghúzni.

Xgatha a rémület (gyorsaságával in­
tőit lakásuk felé.

Nem messze haladhatott. \z előtte löl- 
vsillámló zavaros viz jelentette, hogy to­
vább menni nem lehet

Halálos szorongásban volt.
Dohát mit tegyen? Kihez forduljon?
Azt hitte egyébként, hogy a grófnőt 

azóta már kimentették. Csak nem hagyták 
ott a hullámsirban elpusztulni?

X viz pedig nőttön-nőtt, rohamosan.
Itt tolulta meg őt Mihály, a polgár- 

mester cselédje.
Régen keresem, lmgom, szólí­

totta meg. Gondoltam különben, hogy 
ennél tovább már nem mehet.

Mit tegyünk, én Istenem?
Majd mindjárt keresek valakit, aki 

elvigyen bennünket.
Néhány pillanat múlva meglátott egy 

kis rozoga csónakot, melyben két ember 
evezett.

1 eljvs homály volt, de azért mégis föl­
ismerte őket. Az egy ik komája volt. Tamás, 
a tiszai halász, 1 ápéröl.

Jöjjenek közelebb kelmétek, ko- 
ka! kiáltott reájuk.

Előbb egy kis sietős utunk- van, 
kiáltott az egyik vissza.

X mienk még sietősebb.
Csak egyet fordulunk. Váljon kel­

méd, Mih ily komám, itt addig, mindjárt 
visszakerülünk.

Egy csapást se tovább, koma. A 
polgármester ur parancsolta igy. Itt az i- 
rás, nézze meg..

A szegedi polgármester nagy hatalom. 
Meghajlik előtte az egész város lakossága.

Hátha ő kigyelme a polgármester 
parancsolja, az más! Fordíts egyel, fiam, 
a csónakon. Majd vsak oda is eljutunk, a- 
hová éppen akartunk menni.

Mihály gazda, mig a csónak feléjük kö­
zeledett, inüértöleg látszott azt vizsgálni. 
Maga is halász volt azelőtt.

A legrosszabbul van itt! morc 
mogta, hogy az Isten akárhová tegye azt 
az ócska teknöt. Régen föl kellett volna 
már tüzelni.

Hopp! Itt vagyunk hát! — mondotta 
Tamás, midőn a csónak közelükben meg­
ái lőtt.

1 látnám, felelt rá Mihály. Hát 
aztán hányat bir meg ez a gyöngés lélek- 
vceztö?

— Gyöngés? hm... Ivátszik, hogy ré­
gen nem bánt ám kelméd ilyeni'élévcl...

— IX* nem ám! — felelte Mihály.
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Hat-nyolc emberrel a legnagyobb 
szélben is neki merek menni a Tiszának.

Istenid sértés biz ez. De hát ha nim > 
jobb. I

Mind el van foglalva, még ha vg>- 
szer annyi volna is.

- A „hercegnőt“ tán eladta kelméd, 
koma ?

A csónakok egy némelyikének neve van
A „hercegnő“ egy nagy, kitűnő szerke­

zetű la<lik neve volt.
Nem biz én, koma, hanem ludja, az 

olyan, hogy a gyermek is könnyen cl tud 
vele bánni. Az asszony meg a kisleánv 
járnak most rajta. Van munka elég. Csak 
a jó Isten legyen velünk.

Hej, de éppen az hagyott el ben­
nünket, — zúgolódott Mihály.

Soha sem hagyott 1>iz’ a! Hanem 
hát, hogy már nagyon elkevélyodtünk, ránk 
csördit haragjával. Baj biz’ ez, de hát lát­
tám én már ennél nagyobb veszedelmet is 
Budapesten 1835-ben. Amikor még vsak su­
hanó gyerek voltam. Hová is menjünk hat-

A Bárka-uccábu, 15. szám alatti
házba.

Hej aki áldóját... Itt az öreg szá­
jára ütött a kezével. Ejnye no, majd. hog-v 
el nem szóltam magamat. Az nagyon mélyen 
fekszik. Több mint öles lehet ott már az 
áradat.

Mindegy, az a parancsolat
Értem. Nem is húzódom bök- ( sah 

irzt mondom, nincs már nekünk miért oda 
menni.

Ismeri kelméd a Nagy István uram
házát?

llát hogyne ismerném.
Oda kell mennünk.
Hát meglehet, hogy az meg all. I.j 

épület, téglaalapja van. Emlékszem, amikm 
készült. 'Falán három esztendővel ezelőtt 
Akkor is mondtam, hogy kár, amiért lega­
lább a falakat is nem téglából rakják Most 
hive se lenne ott a bajnak. Ne evezz olyan 
gyorsan, fordult most a fiához. látod, 
már. Ha valamely ikbe beleütődnénk, köm - 
nyen lölbillennc ez. a gyöngés teknő, itt 
hogy mindenfelé gerendák úszkálnak itt 
van már az ucca, ni. Hanem rendes utón 
nem lehet bejutni, minti a két szögletház le 
van omolva. X sok törmelék meg gerenda 
eltorlaszolják az utat. Jobbra tarts egy k.i- 
csit te, Pista. Itt a Sándor János telken at- 
mehetünk. Ott lesz mindjárt a túloldalon 
a Nagy István uram háza.

A csónak a Tamás gazda által kijelölt 
irányban haladt.

Agatha reszketett a félelemtől. Mi tői- 
télit úrnőjével? Szemei a ködös sötétségből
hasztalan igyekeztek áthatni. Nem látott
mást, mint romokat minden! elöl.

Itt volnánk. szólott Tamás, med­
állítva csónakot.

Nagy István ura 111 háza részben inai
össze volt omolva. A nehéz c serepes i* ódé 1 -
zet mint súlyos sirkö borult a romokra.

Evezz csak lassan, kerüljük meg .1/ 
egész épületet, mondta a hajós fiához.

Tamás gazda több helyen inog-meg­
állón, belekiáltva a romokba.

Ha hó! Van-e ott valaki?
Csak a szél sikoltása volt rá a teleiét.
Ötször-hatszor ismételte ezt. Elölről - 

hátulról és minden oldalról. Sehonnan sem 
kapott választ.

Hát itt inár nincs mit keresnünk 
nak, hogy megtettük, amit parancsolt. De 
Megmondhatja, komám, a polgármester ui ■ 
bizony mind hiába. Ha volt itt élő, azt el­
vitték innen. Ha nem, az már viztakaró alatt 
alszik. A szent Szűz és ungvalai fogadják 
be lóikét).

Mihály gazda is megemelte kalapját. 
Keresztet vetett magára, valami Üdvftzlégy• 
félét mormogva.

Evezz no- vissza! Hiába kellett ezt 
a nagy utat tennünk, békétlenkedett Ta­
más.

De ha úgy volt parancsolva.
Hát mi megtettük. Vigyázva, fiam

"Folytatása következik.
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SUIYOK - FEST - TISZTIT
Minta után pontosan festek. - Gyászruhák festése 
24 óra alatt Feltűnő olcsó árak. - Pllsslrozát vál­

lalok. - Fuloska ulllca 12.

Í923 December 22
4 diné* éntolymmml

Budapest 10.02-10.08, Bécs 12.41-1247 
Piagában 58.75-59.25, Berlinben 7.30-7.32 
London 276, Trieszt —.—

Zürich
Páris 20.295 London 2516*50 Newyork 

518.40, Brüsszel 72.19, Milánó 27.155, Mad­
rid 84.50 Amszterdam —.—, Berlin 123.66 
Bécs 73.07, Stockholm 138.95 Oszló 138.425 
Kopenhága 138.525, Budapest 90.425, Szófia 
3.7475 Prága 15.36 Varsó 58.175 Beograd 9.12 
Athén —, Sztambul —, Bukarest 3.125, 
Helsingfors 13.08

Omlkagol tarménytőwada
Búza alig tartott. December: 115—, 

Március: 1183/4, Május: 121'/4. Tengeri tartott 
Decemb.: 843/a Márc.: 877/s, Május: 905/8 
Zab tartott. December: 48—, Március: 475/s. 
Május: 483/4. Rozs alig tartott. December: 
101.Va Márciusi 1047/a május 1073/4.

kevlexádl term ónytőxede
(Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai 79—80 kg-os, k. d. kö­
tés 237*50—240, felső bácskai k. dupl. kötés 
137*50—240, bácskai Tisza 79—80 kilogrm. 
dupl. kassza kötés 237*50—240, bánáti 79—80 
kg-os kassza dupl. kötés 232—234, bánáti, 
79-80 kg-os 1. k. d. 234—236 dinár. Árpa, 
bácskai 65 kg. k. d. kötés 252.50—257*50, 
bácskai tavaszi, 68-69 kg-os k. d. kötés 
280—290, szerbiai 63-64 kg-os k. d. kötés 
— — —„ bánáti 65 kg-os kassza d. kötés
Baranyai tavaszi 71-72 kg-os k. d.------------
Zab, Bácskai kassza dupl. kötés 240—245, 
bánáti, kassza duplikál kötés 235—240, 
Szer érni kassza dupl. kötés 240—245, •'szla­
vóniai kassa dupl. kötés 240—245*— dinár. 
Rozs, bácskai, kassa dupl. — din. Tengeri: 
bácskai kassza d. 237*50 - 242 50, szerémi, 
II. kassza dupl. * kötés 260—262 50, szerémi 
1, kasszá dupl. kötés 247*50—250, szlavóniai
száraz, k. düpl. kötés------------ . Búzaliszt,
bácskai gg és g d. k. kötés 342*50—352*50, 
bácskai 2 sz. kenyérliszt d. k. kötés 322*50— 
332 50, bácskai 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 
302 50—312*50, bácskai 6 sz. kenyérliszt k. d 
kötés 265—275, bácskai 7 sz. kenyérliszt k d 
kötés 255—265, bácskai 8 sz. takarmányl. k d 
kötés 205—215, Buzakorpa bácskai, jutazsák 
d. k. 175—180, szerémi jutazsákban, d. k. 
175—180 dinár, bácskai, jutazsák 1-V., d. k,
kötés________Bab, fehér bácskai, kassza
duplikál kötés------------din. Burgonya, fehér
szlovéniai k. d. kötés 115—120. Széna, fco 
bácskai állomás k. dupl. kötés 115 117*50

Irányzat: változatlan.
Forgalom: 22 vagon búza, — bab, — zab, 21 
tengeri, 3 liszt, — széna, 1 korpa, — árpa. 
1 burgonya.

Budapesti határidős terményzáriatok-
irányzat: tartott, tengeri szilárd. Forgalom: 
csendes. Magyar búza márciusra 25.20 25.30 
májusra 26.18-26.20 Magyar rozs márciusra 
24.30-24.32, májusra 24.90—24^92. Tengeri 
májusra 28.78—28.80, júliusra 28.74— 28.76.

Szerkesztésért és kiadásért felel: 
TOMÁN SÁNDOR.

VÍZBEN MOSHATÓ ""
dacé és szarvasbőr kesztyűk.

FISCHER J. és FIA, NOVISAD
Kralja Petra ul. 23._________

APRÓ HIRDETÉSEK.
úgy hétköznap, mint vasárnap, 

lgp hó 1 diner, NAGY BETOS 8 dinár, e leg­
kisebb apró hirdetés 10 dinár.

t Eladó 1
Verbászon pékség la­

kással eladó, vagy kiadó, 
borbély műhelyé átalakít­
ható, Tábori György ven­
déglője mellett. 4341

UJ HÁZ vendéglő he­
lyiséggel és engedéllyel 
eladó. Szvetozár Bekva- 
lac, Temerlnl u. 6.

4318-2

[ Koraalat 1
Egy tanuló leányt ésay

fiút felvesz Thuro és Ko 
larov könyvkötészete Jer- 
menska u. 5. balra az 
udvarban. 4340

Rövid, jókarban levő 
zongora megvételre ke­
restetik. Címek Schmolka 
hirdetőirodába adandók 
le. 4306-1

URISZOBA jó állapot­
ban megvételre kereste­
tik. Ajánlatok Novisad, 
Postafiók 199. 4327-1

I Kiadó 1
LAKÁS, mely áll 3 nagy 

szép és száraz uccai szo­
ba, előszoba, konyha és 
spefzből, összes mellék­
helyiségekkel, úri család 
részére, február hó 1-re 
kiadó. Csak olyanok pá­
lyázzanak, akik állandóan

lakni óhajtanak. Megte­
kinthető minden délután 
3—4 óráig Karadiléeva 
(volt Vőrösmarihy) ut. 19 
szám. 4302-1

KIADÓ kélszoba kony­
ha spelz kamra és egy 
szoba konyha. Lövész u. 
19 szám.

4312-1

t ¥agyaa 1

A Lovacskl Dom ven­
déglőben holnap, vasár­
nap este RÓZSABÁL és 
karácsony mindkét nap­
ján táncmulatság. Első­
rendű Jazzband zene. Pe- 
carski Torna, vendéglős.

4349

FIGYELEM! A IV. cső- 
portbell háíhelynélküllek- 
nek. A házhelyek meg­
szerzése iránti kérvények 
beadattak a Kerületi Ag- 
rárhlvatalhoz VII. hó 1928 
évben elintézés végett. 
Az érdekelt csoportbeli 
házhelynétkülieknek tu­
domásuk végett értesít­
jük. A rendező bizottság

NAGY RAKTAR kész 
PÁLINKÁS ÜSTÖKBEN 
REZÜSTOK, vaskályhák 
rézüstök részére. Vállalja 
az összes rézműves mun­
kálatokat. VASA MALO- 
CIC rézműves Novisad, 
Kisaéka 32.

1290

Szerb-német
levelezőn#

gyorslrástudással, na­
gyobb vállalathoz ke­
restetik. Ajánlatok„Blz- 
tos állás“ jeligére Kar­
dos hlrdetővállalathoz, 

Novisad kéretnek

Keresünk
német gyorsírón**!

szerb-magyer nyelvismerettel, aki írógépein! 
perfektüt tud. Bemutatkozás személyesen az 
okmányokkal együtt. Brada Mlrosavljevlcs, 
Novisad, PaSléeva ulica

m Ui modern ■
zongorák

Dinár 15.500
Pianinók 13.500
részletfizetés mellett

Raab Károly
és fia cégnél Sombor
Állandó nagy raktér el­
sőrendű világmárkáin eon- 

gorákból, mint: 
Stelnwsy Sons, Bösendor- 
fer, Förster, Oors Stalt- 
mnnn, Lanberger, Stlngl 
Erste Produktiv, Stelcbam- 

mer etb.

Kitűnő szerémi és dal­
mát

Borok
szerémi fehér lit. 7—9 
din. Siller 10-12, vörös 
vérerősllő dalmát lő1— 
Prosek 40-—, Karlócai 
tirmös 18— dinárért 

kaphatók
Maicsics István
2eljeznléka u. 44.

Egy 3 méter magas 
aranyozott Salontü- 
kör állványon és egy 
3 magas cseh gyárt­
mányú szürke cse­
répkályha eladó.
Futaki ucca 100.

HIRDETÉSEKET
felvesz

A DÉLBÁCSKA
kladóhlvata

Novisad, Kralja Petra 30

Zongora, citera, orgona
javítás és precíz hangolás •

Zseljezniceka ulica 39 alatt
SCHADE bajWzeriwrMl^

Évi közgyűlés
Novisad 1. és 11. negyed!

tehenész gezdék
fólyó hó 26-án, karácsony másodnapján tartják ren­
des évi közgyűlésüket Epres ucca 36 alatt. Tárgy: 
Évi elszámolás, esetleges indítványok. Elnökség

PARFÜMÉRIÁT 
KOSMET1KAT 

és higiénikus cikkeket
csakis

BRAÍA MARER
No.lead,C|tr”éRelra 15. 

vásároljon, mert ez a 
legnagyobb és legsorti- 
rozottabb raktér. Leg­
szolidabb kiszolgálás. 
Mélyen leszállított árak. 
Legnagyobb választék 

karácsonyi és újévi 
ajándékokban.

Hölgyek I 
Urak!

FiukI
LényekI

vagy

Karácsonyra

RÁDIÓT
ráűióolkotrószokot kizárólag

„AUDION“ Dipl. Ino. KUH MIKLÓS, Novisad
vásároljon

mert elsőrendű minőségűt és olcsón csak ott vásárolhat.

Nézze meg! vételkényszer nincs. HfllIgBStB meg!

Naptár árusok!
1929-re
a DÉLBÁCSKA 
a KIS SZENT TERÉZ naptár
megjelent és mindenütt kapható. Ara 10*— Dinár. 
Megrendelhető a

„Délbácska“ kiadóhivatalában
Movlmad, Kralja Petra ul. 30. I. emelet



1928. december 23DUBAI >KA
fl legnagyobb 
meglepetésCsak

EGYSZER
próbálja megWL Laracsonyestre égjy

* mm SOA
j CRÉMEI

Prima szerémi 
fehér é-s fölös

Bor
literenként 10 dinár­

ért kapható a
Botos vendéglőben 

Futaki nt 94

Lakás
két szoba, konyha, élés­
kamra, fáskamra kiadó, 
továbbá több ablak és 
ajtó, valamint 4>/s — 5 
kbm. akácfa eladó. Ér­
deklődni Schirsinger 
Viktornál, Futaki ut 71

Karácsony i és ulévi ajándék
1928. dec. 31-ig 20°/o-al az eredeti áron
alul árusítom a raktáron levő kész férfi* 

és gyermekruhát.
Ne mulassza el senki ezt a kiváló alkalmat 
Továbbá ajánlom igen t. vevőimnek gazdag 
raktáromat valódi angol divatszövetek- 
ben, télikabát, raglan, mikédó, sport-, uc- 
cai-, estiruhák, egyes nadrágok részére, 
melyeket 1928. dec. 31 -ig készfizetés elle­
nében 10%-al a szabott áron alul árusítok
JASA WIEGENFELD, Novisad, Kr. Petra 13

Uj söröző és étterem PetrovaradinbanI
Van szerencsém Petrovaradin és Novisad t. 

közönségét értésiténl, hogy Petrovaradinban a Dr. 
Paulovié ur féle hasban (Bann Jclatiéa u. 28. a 
gyógyszertárral szemben)

éttarmmt ém »örömöt 
nyitottam. Ez alkalommal kérem volt „Straillovo“ 
kerti t- vendégeimet, hogy az újonnan megnyílt és 
teljesen átalakított éttermemben is látogatni szíves­
kedjenek. Kiliinő konyháról, italokról él gyors kl- 
esoigálásról gondoskodtam. Minden pénteken este 
6 órától bal, malacpecsenye, csevapcslcsl és raza- 
nylcsl kapható. Weifert féle világos és karácsonyi 
barna ala Salvator sör. Elsőrendű zene, Tisztelettel 
SU!oé»vtÓ Jooo, ‘Asztoria* étterem ét sö­

röző vendéglőse Petrovaradln.

szép csillár. Ne az of 
csó ár, hanem a cél- 
szerOaég döntsön, ha 
csillárt választ. Csak 
a ml des raktárank- 
ban találja meg fel­
tétlenül, amit óhajt, e 
elért még ma néi- 

zen be hozzánk.
RELAIS

Villamossági gyár r.t. 
Novisad,

Kralja Alexandra u.16

Téli sxühságletro
elsőrendű étkező

Burgonya
100 kg. á Din. 160.— Házhoz szállítom 

As SIMON Novisad Ustavska ul. 41.

Stávoks ~ Furntrok
legjutányosabban beszerezhetők

SLAVEKS D. D. LUDWIG HUBERT I SIN
za sumsku industriju 
ZAGREB-BROD n/s

NOVISAD, Cara Duáan 
ul. 33. PoStanski pretinae 25

HA SZERET . . .
jól öltözködni a legújabb divat szerint, akkor 
vegyen szövetet és rendelje meg ruháját 
WEBER KAROLY urldlvatszabónál, Postan- 
ska ulica. Nagy raktár angol szövetekben. A 

etgyár "kulai szövetgyár lerakat«.

Euphosil ParaffinTerapia
Dr. Ü2ELAC szanatórium
épületében, Novisad dunaparl
Külföldön és belföldön elismeri német módszer 
szerinti Euphosil Paraffin Terápia felülmúlha­
tatlan eredményt mutat fel reuma, kfiszvény, 
Ischias, lumbago, fagyáé és neuralgikus fáj­
dalmak esetében. Legbiztosabb sikerrel alkal­
mazható az euphosil paraffinos pakolás fo­
gyasztás esetében, úgy az egész testre, mint 
annak egyes részeire.
Biztos eredmény. Úgy a szívre, mint a szer­
vezet egyéb részeire teljesen ártalmatlan.
Szóbeli felvilágosítással, prospektussal szívesen 
szolgál at Intézet.

Eladó!
1 és 2 éves gyök. szőlőoltványok 28 faj­
ban többféle alanyon, továbbá sima és gyö­
keres Rip. Portélig, Rip. Rupestris, Mon- 
tlcola, Rip. X Berlandieri, Aramon és 
Mourwedre, továbbá sima és gyökeres ha­
zai vesszők. Tölgy, fenyő és más erdei fa­
csemeték, vadrózsa-alanyok, akác és Gle- 
dichia csemeték, valamint szőlőkarók nagy 

mennyiségben.
Árjegyzéket ingyen küld :

Tóth János
Abaujszántó. Jászai tér 25. szám

eredeti gyári árban.

Afrik
Lószőr 

Gyári lerakat 
Takarók 

Halászati 
cikkek stb.

Schiff Ábrahám
Novisad,

zsák és ponyva 
kölcsönző intézet 
Tel. 24-03. Telegr: 
Jutesif. Fiók: Beo­
grad - Sava. Kérjen 

ajánlatot 1

SZŐNYEGEK
perzsa, ptfisek stb.

mii
Komplett
hAlók

EBÉDLŐK 
URISZOBA 
KONYHÁK 

VAS és RÉZ 
BÚTOR

Versenyen 
kívüli árak

bőr
KLUBGARNITURÄK
szalonoarniturák
Modern füles fotellok

E

FÜGGÖNYÖK
ot ománt akarók

gummikcrékkel,
összecsukható

Karácsonyi ajándéknak alkalmas

BNBNKOCMK H0UÄNDENEK
BICIKLI 

gummikcrékkel 
Din. 179*—

Tekintse meg újonnan épült modern áru­
házunkat, vételkötelezettség nélkül

KREUSZ EDE, NOVISAD
Kralja Aleksandra ulica 24

Telefon 20-24

UIM
OLASZ 

NÉMET és 
ANGOL 

gyártmánya 
legnagyobb 

választék

As ország
egyedüli és 
legnagyobb 

speciális 
áruháza

HALLÓ I HALLÓ I
Itt rádió Telefunkenü

Ha családjának örömet és szórakozást akar szerezni, úgy
karácsonyi ajándékul Te'efunken Rádiót

vehet. Úgy árban, mint hangtisztaságban felülmúlhatatlan.
V6161 Kényszer nölKÜI hallgassa meg a legújabb készüléket,
mely akkumulátor é$ annodbattéria nélkül működik

A MI T Novisad, Kr. Petra 7. a Jugoslav Siemen* 
r» •' cl M JYI U (Ttletunken) nnvisafti képviselőié és leraknia

Olvasssa el! Végeladás!
Újévi és karácsonyi a jándékok bevásárlása alkalmával min­
denki használja ki a mindennemű kézmüáruk végeladási árait
DuSah S. mohaSEViC Novisad, Kr. Petra u. 25

13 Rádió minőség
1. JÓ

2. Jobb
3. “Saba„
alegiobbélámpásRádló

I KURTZ KORNÉL, NOVISAD
1 Zeljeznióka 94. ■— Telefnn 97-RQ

Telefon 27-89.
Nyomatott: JjrkrJm". nyomdai snülntézet és ri*tioyAH*1et (Köblös Márton) Norland, Ustavska 14.


